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Hitleris Ignoruoja Anglijos
Ir Francijos Reikalavimus

Negabent Armijos Frankui
Nei Schachtas su Blombergu Nepatenkinti Hitlerio 

Planais Siusti Armijas Ispanijon
ANGLIJA KALBA APIE KA­

RINĘ BLOKADĄ ISPA­
NIJOS UOSTŲ

Paryžius, Gruodžio 30.—Hit­
lerio užsimojimas išpildyti Ispa­
nijos sukilėlių reikalavimą pri­
siųsti . 60,000 kariuomenės išju­
dino visą Europą. Jei Hitleris 
pasiųstų tokį skaičių kariuome­
nės, kitos šalys sako, tas reikš­
tų pradžią naujo pasaulinio 
konflikto. Francija žada tuomet 
duoti pagelbą lojalistams.

Kariuomenės siuntimui į Is­
paniją, sakoma, priešingi net ir 
Schachtas, ekonominis Vokieti­
jos ministeris ir nazių seimo 
pirmininkas, ir Blombergas, ka­
ro ministeris. Jiems pritarią ir 
kiti aukšti nazių viršilos.

Nors Ispanijos lojalistai pa- 
liuosavo Vokietijos laivą Palos, 
tačiau Vokietija siunčia daugiau 
karo laivų į Ispanijos pakraš­
čius. Taipgi Hitleris neduoda 
atsakymo Anglijai ir Francijai 
j;"ferkSISviinJ5~ susilaikyti -nuo 
siuntimo kariuomenės.

Anglija mananti, kad reikia 
apsupti Ispaniją kariniais lai­
vais visų tų šalių, kurios remia 
nesikišimo politiką, kad neįleisti 
į Ispaniją svetimšalių. Tokį pla­
ną remianti ir Sovietų Sąjunga, 
nes šitokiu keliu būtų pastotas 
kelias ir fašistams.

Jei kaip, tai Hitleris užkurs 
pasaulinį karą.

Paryžius, Gruodžio 29.—Len­
kija užtikrino Franciją, jog ji 
eis pagelbon Čekoslavijai, jei 
Hitleris užpuls.

Musolinis Nepatenkintas 
Hitlerio Viešpatavimu

Londonas, Gruodžio 28.—Sa­
koma, kad Musolinis esąs nepa­
tenkintas Vokietijos įsiviešpa­
tavimu Ispanijoj. Kada • Vokie- 
tija ir- Italija pradėjo duoti 
paramą Frankui, buvę manyta, 
kad Vokietija tik padės Italijai 
už jos nuolaidą Vokietijai Aus­
trijoj, bet su laiku Vokietijos 
ginklai, kariuomenė ir koman- 
dieriai išstūmę Italijos pirme­
nybę.

Kiti pranešimai nurodo, kad 
Italija susitarusi su Anglija 
Viduržemio jūros klausimu to­
dėl ir atsitraukianti iš Ispani-
jos fronto.

Metalo Mainieriai Reika­
lauja Didesnių Algą

Timmins, Gruodžio 26. — Mi­
ne, Mill and Smelter Workers’ 
International Union išsiuntinėjo 
laiškus Ontario Mine Managers 
Associacijai ir Timmins, Kirk­
land Lake ir Sudburio mainų 
kompanijoms, kuriose siūlo tu­
rėti pasitarimą su unijos atsto­
vais tikslu sudaryti sutartį, ku­
ri užtikrintų Kirkland Lake kon 
ferencijoj nustatytas algas.

Nežinia, ką atsakys mainų 
savininkai. Spėjama, kad jie ne­
galės numoti su ranka, nes už­
pakalyje reikalavimo stovi mai- 
nierių unija, kuri nuolatos au­
ga.

LOJALISTAI SUGAVO VO­
KIETIJOS KONTRABAN­

DINĮ laivą’
Berlinas, Gruodžio 28. — Vo­

kietijos valdžia davė Ispanijos 
valdžiai 24 valandas laiko iš- 
liuosavimui Vokietijos laivo Pa­
los, kurį lojalistai suėmė netoli 
Bilbao su kariška medžiaga 
Frankui. Tačiau manoma, kad 
tas stragus grąsinimas ir pasi­
liks grąsinimu.

FRANCIJA UŽSIGINA, KAD 
BUTŲ ŽADĖJUS KOLONIJŲ 

VOKIETIJAI

Paryžius, Francija, Gruodžio 
27.—Francijos valdžia užginčy- 
ja pasirodžiusias žinias, jog 
Francija žada Vokietijai neku­
rtas kolonijas, jei Hitleris atsi­
sakytų siųsti kariuomenę į Ispa­
niją.

ISPANIJOS FAŠISTAI NU­
SKANDINO KITĄ LAIVĄ

Bayonne, Francija, Gruodžio 
26.—Ispanijos fašistų karinis 
laivas Almirante Cervera nu­
skandino nežinia kokios šalies 
garlaivį, plaukusį į Angliją.

Kubos Prezidentu Paskir­
tas Reakcionierius Bru
Havana, Gruodžio 25.—Nau­

ju Kubos prezidentu paskirtas 
Federico Laredo Bru, reakcio­
nierius, Batista šalininkas.

Konstitucinis Kubos prezi­
dentas Gomez prašalintas. Se­
natas jį apkaltino išėjime prieš 
valdžios patvarkymus. Mat jis 
priešinosi armijos kišimuisi į 
valdžios reikalus. Armijos va­
dai su Batista priešakyje reika­
lavo uždėti ekstra mokesčius 
ant cukraus, kad sukelti pinigų 
mokykloms ir kad tos mokyklos 
būtų armijos priežiūroj. Gomez 
aiškino, kad tas žygis yra gry­
nai fašistinis.

Sakoma, kad Gomez kreipsis 
į Kubos visuomenę prašydamas 
stoti kovon, kad nulaužti fašiz­
mui ragus.

Vokietijos Komunistai Protestuoja Prieš Siuntimą 
Vokiečiu j Ispaniją Franko Pagelbai

Zurich, Šveicarija, Gruodžio 
10.—Vokietijos Komunistų Par­
tija, nors ir nelegaliai veikia, iš­
leido atsišaukimą į Vokietijos 
liaudį, kuriame šaukia ją kovon 
prieš Hitlerio planą siųsti vo­
kiečius Franko pagelbai. Tarp 
kitko ji sako:

“Darbininkai, valstiečiai ir 
karei viai! Vokietijos darbo 
žmonės! Ar leisime lieti Vokie­
tijos jaunimo kraują už fašis­
tinių išdavikų, Franko ir Molą, 
reikalus ?

“Ar leisime mūsų sūnus da­
lyvauti kartu su užsienio legijo- 
nieriais ir maurais naikinime 
Ispanijos ?

“Ar leisime Hitlerio krimina- 
lei mašinai įblokšti Vokietijos 
ir visos Europos liaudį į naujo 
karo pražūtį?”

Paskui šaukia:

TORONTO JAUNIMAS SMER­
KIA KATALIKŲ VADUS

Toronto, Gruodžio 25. — To­
ronto jaunimas, susiorganizavęs 
į įvairias jaunimo organizacijas, 
kaip tai Canadian Youth Club 
ir kitas, smerkia Katalikų Dar­
bininkų Federacijos vadus, ku­
rie reikalauja išvyti komunis­
tus ir teisti Sovietų Sąjungą. 
Savo susirinkimuose išreiškė 
pasitenkinimą, kad premjeras 
atsisakė tų reakcionierių klau­
syti.

Japonijoj Auga Opozicija 
Prieš Reakciją

Tokio, Gruodžia 25.—Japoni­
jos valdžios imperialistinė ir 
priešsovietinė politika kasdien 
gauna viš didesnį pasipriešini­
mą. ,

Jau buvo rašyta, kad vos ne­
sugriuvo ministerių kabinetas 
del sutarties su Vokietija. Da­
bar manoma, kad jis sugrius 
ateityje. Manoma, kad Japoni­
jos seimas išreikš didelį pasi­
priešinimą tokiai politikai.

Saigo Nakano, Toho Party 
vadas, pareiškė, kad jo partijos 
atstovai dės pastangas dabar­
tinį kabinetą nuversti griežtai 
pasmerkiant jo klaidas.

Meksikos Valdžia Apgink­
luoja Valstiečius

Mexico City, Gruodžio 27.— 
Meksikos Valstiečių Federacija 
savo ketvirtoj metinėj konven­
cijoj priėmė kovingą progra­
mą apgynimui savo žemės nuo 
kulokų.

Netolimoj praeityj buvo ku­
lokų sukilimų net keliose pro­
vincijose, kad atimti organizuo­
tų valstiečių ir darbininkų iško­
votus laimėjimus.

Valdžia išdalino valstiečių or­
ganizacijoms 65,000 šautuvų ir 
nemažai amunicijos, kad vals­
tiečiai galėtų pastoti tokiems 
sukilėliams kelią.

LAUKIAMA POPIEŽIAUS 
MIRTIES

Vatican, City, Gruodžio 29.— 
Manoma, kad popiežius neužilgo 
mirs. Kaž kas įsimetė į kairę 
koją. Jei kaip, tai būsią reika­
linga koją nuplauti. Bet jis e- 
sąs labai silpnas ir vargiai iš­
laikytų operaciją.

Nanking, Gruodžio 30.—Chi- 
nijos diktatorius Chiang Kai- 
Shekas nori rezignuoti. Sako 
jis esąs kaltas del sukilimo

“Būkite laisvės kareiviais!
“Ištieskite jūsų rankas savo 

broliams Ispanijos darbinin­
kams!

“Niekas negali privesti jus 
šauti į Ispanijos liaudį!

“Draugau kitės su Madrido 
gynėjais!

“Voki ečiai priešfašistiniai 
darbininkai, kurie randatės už­
sienyje! Dėkitės prie respubli­
koniškos laisvos armijos Ispa­
nijoj.

“Sustiprinkite eiles tarptauti­
nio bataliono!

“Vokiečiai darbininkai, darbo 
žmonės ir moterys! Reikalauki­
te sau sviesto, o ne kanuolių 
Frankui!

“Visi turime vienytis sumuši­
mui Hitlerio Ispanijoj, kaip ir 
namie!”

Francijos Komunistą Laik­
raštį Skaito 600,000

Paryžius, Gruodžio 28. — 
Francijos Komunistų Partijos 
organas l’Humanite spausdina 
400,000 kopijų kiekvieną dieną, 
o sekmadienio laidos 600,000 
kopijų. L’Humanite skaitytojų 
skaičiumi yra antras laikraštis 
Franci joj.

Francijos Komunistų Partija 
taipgi smarkiai auga. Per 1936 
metus jos narių skaičius išaugo 
iki 250,000.

Socialistų Partija taipgi paau­
go ant 39,000 narių, bet ji yra 
mažesnė už Komunistų Partiją, 
nes ji dabar turi 170,000 narių.

Komunistų Partija daugiausia 
narių gauna tarpe katalikų dar­
bininkų.

PER KALĖDAS SUVIENYTO­
SE VALSTIJOS ŽUVO

400 ŽMONIŲ
Chicago, Gruodžio 26.—Kalė­

diniuose akcidentuose Suvieny­
tose Valstijose žuvo 302 asme­
nys. Viso per kalėdas netikėta 
mirtimi žuvo arti 400 asmenų.

KAPITALISTAI GAVO 14 MI­
LIJONŲ DAUGIAU UŽ 

DARBININKUS
A. E. Pierce ir kompanijos ži­

niomis, Kanados kapitalistai 
1936 metais išsidalinę $256,475,- 
684 dividendų, tai yra gavo tiek 
gryno pelno.

Virš minėta suma $14,000,000 
viršija 40-ties industrijų darbi­
ninkų algas. Vadinasi, kapita­
listai pasiliko daugiau negu pu­
sę darbininkų uždarbio.

Štai kaip Kanados kapitalis­
tai krovėsi pelnus per pasta­
ruosius septynis metus:

Metai Suma
1929 ....................... $207,815,380
1930 ....................... 262,398,994
1931   210,231,919
1932 ....................... 162,787,004
1933 ....................... 141,327,826
1934 ....................... 196,039,411
1935 ....................... 225,028,329
1936 ....................... 256,475,684

Virš minėtos sumos apima tik 
dividendus, išmokėtus už akci­
jas. Įvairios sumos, išmokėtos 
kompanijonams algomis, nuo­
šimčiais už paskolas ir t.t., čia 
neįskaitomos.

Taipgi skaitlinė už 1936 me­
tus dar nepilna. Pilnai apskait- 
liavus pasirodys, kad šiais me­
tais kapitalistai pelno gavo dau­
giau, negu 1930 metais.

Kuomet kapitalistai pasidali­
no tokius didelius pelnus, tai 
tuo pačiu laiku Kanadoj ant pa­
šalpos randasi 1,200,000 asme­
nų. Jie gyvena pusbadžiai. Į tų 
vargdienių reikalavimus valdžia 
atsako, kad nėra pinigų.

Paryžius, Gruodžio 29.—Vie­
nas sargas užmuštas ir šeši po- 
licmanai sužeisti laike savival­
dybės darbininkų susikirtimo su 
policija.

Rytoj streikuos 5 minutes 
200,00 metalo darbininkų, kad 
priversti bosus pildyti patvar­
kymus.

CHIAN KAI-SHEKAS JAU 
PALIUOSUOTAS

Loyang, Chinija, Gruodžio 25. 
—Chinijos diktatorius Chiang 
Kai-Shekas, kurį buvo suėmęs 
ir uždaręs maršalas Hsueh- 
Liang, jau liuosas. Sakoma, kad 
už jį sumokėjo Changui Hsueh- 
Liangui apie $7,500,000.

SAKO DOVANOS CHANG 
HSUEH-LIAUGUI PRA­

SIKALTIMUS
Nanking, Gruodžio 28. — Sa­

koma, kad Chang Hsueh-Liang 
bus paliktas savo vietoj, nors 
jis ir buvo suėmęs Ciang Kai- 
Sheką. Už tai, kad jį paliuosa- 
vo, būsią jam dovanotas jo pra­
sižengimas.

JAPONIJA DAR VIS DIKTUO­
JA CHINIJOS VALDŽIAI
Nanking, Gruodžio 28.—Buvo 

pasklidę gandai, kad Chiang 
Kai-Sheko vietą užims T. V. 
Soong, bet Nankingo valdžia tą 
užginčyjo. Sakoma, kad Japoni­
ja pasipriešinus Soongo pasta­
tymui valdžios priešaky, kadan­
gi esąs daugiau nusistatęs prieš 
Japoniją.

KANADOS KAPITALAS 
1936 METAIS PELNYTO

256,475,684 DOLERIUS
Gi Tuo Tarpu Kanadoj Randasi Virš Milijono žmonių 

Gyvenančią iš Mizernos Pašalpos
EMPIRE COTTON FABRIKO 

DARBININKAI TEBE- 
STREIKUOJA

Welland, Gruodžio 28. — 800 
Empire Cotton fabriko darbi­
ninkų dar tebestreikuoja. Ma­
noma, kad arbitracijos bordas 
pradės taikyti darbininkus su 
bosais.

Kunigas Bland Giria Ko­
munistus ir SSRS

Toronto, Gruodžio 28.—Perei­
tą šeštadienį, diena atgal prieš 
Toronto lietuvių diskusijas, ku­
riose A. Frenzelis ragino kovoti 
prieš SSRS valdžią ir komunis­
tus, protestonų kunigas Dr. Sa­
lem Bland pareiškė, kad komu­
nistai mokina bažnyčią, kaip 
elgtis.

“Aš čia stoviu kaip kristaus 
mokslo skelbėjas,” jis pareiškė 
kalbėdamas Labor Lyceum, kur 
įvyko komunistų bankietas pa­
minėjimui rinkiminių laimėji­
mų. “Aš čia esu todėl, kad aš 
esu krikščionis ir tikiu, jog jū­
sų judėjime yra kibirkštis šven­
tos dvasios. Komunistai krikš­
čionių bažnyčiai duoda gerą pa­
moką. Jūs mokinate mus, kad 
reikalinga dievo karalistę įsteig­
ti čia ant žemės, o ne veikti kaip 
kokiais emigrantais iš dangaus, 
dirbančiais dangaus karalystei.

“Aš sveikinu jus, komunistai, 
su jūsų didžiuoju eksperimentu 
Rusijoj—kuris jau nebe ekspe­
rimentas—ir džiaugiuosiu, kad 
įvykus susirinkirtimui pasauly­
je Rusija ir Anglija nebus opo­
zicijoj viena kitai, bet vienoj 
pusėj.”

Tim Buck, Stewart Smith, 
John Weir nurodė, kad balsa­
vimai parodė, jog Toronto mies­
to liaudis nesibaido komunistų. 
Vadinasi, vienybei pamatas yra 
didelis.

lojalistai Pradeda Franko
Maurus, Legijonierius Ir

Nazius Stumt Nuo Madrido
Sukilėliu Pastangos Paimti Madridą Nedavė Rezul­

tatą, Nors Sunaikino Pusę Miesto
--------------------------------------------I
BILIJONIERIAUS SŪNŪS RE­

MIA LOJALISTUS
Montreal, Gruodžio 25. — Iš 

patikimų šaltinių sužinota, kad 
Hazen Sise yra šoferiu Norman 
Bethune ambulanso vienutės.

Hazen Sise yra sūnus Paul 
F. Sise, kurio turtas sieką $1,- 
004,669,031.

LOJALISTAI SUDAUŽĖ FA­
ŠISTŲ TRAUKINĮ IŠ 

23 VAGONŲ
Madridas, Gruodžio 26.—Lo- 

lalistų milicijos žvalgai netoli 
Monte Aragon dinamitu su­
sprogdino 23 vagonų fašistų 
traukinį, kuris vežė kariuome­
nę. Šimtai fašistų užmušta.

PROTESTONŲ KUNIGAI PA­
LAIKO LOJALISTUS

New York, Gruodžio 25.— 
Penkiosdešimt šeši protestonų 
kunigai su Robert L. Paddock, 
buvusių episkopalų bažnyčios 
vyskupu priešakyje išleido pa­
reiškimą, kuriame šaukia gerus 
krikščionis remti Ispanijos lo- 
jalistus, kovojančius už laisvę 
ir demokratiją.

700 Timminso Mainierią 
Dalyvavo Mitinge

Timmins, Gruodžio 27.—Apie 
700 mainierių dalyvavo masi­
niame mitinge, kuris atsibuvo 
Goldfield teatre. Mitingas buvo 
sušauktas tarptautinės mainie- 
fių unijos.

Šiame koncertiniame mitinge 
kalbėjo unijos organizatoriai iš 
Sudburio ir Kirkland Lake, tai 
yra Anderson ir Mockery. Taip­
gi kalbėjo vietiniai unijos orga­
nizatoriai.

Tas parodo, kad mainierių ju­
dėjimas smarkiai auga.

JAPONIJA REIKALAUJA NE- 
SITAIKINTI SU KOMUNIST.

Hsinking, Manchoukuo, Gruo­
džio 29.—Japonija sako pasių­
sianti galingą Kwantung armiją 
prieš Chiniją, jei Chiang Kai- 
Shekas susitaikinsiąs su Chini­
jos Raudonąja Armija. Sako pa­
sklidę gandai kad Chiang Kai- 
Shekas sulaikysiąs puolimą ant 
Chinijos Sovietų distriktų, kad 
sustiprinti pasipriešinimą Japo­
nijos veržimuisi.

LAIVO EKSPLOZIJOJ 26 UŽ­
MUŠTI 100 SUŽEISTA

Roma, Gruodžio 28. — Dvide­
šimt šeši asmenys užmušti ir 
100 sužeista, kuomet 8,331 tono 
garlaivio Cesare Batisti boileris 
sprogo, garlaiviui esant Massa- 
wa uoste, kuris randasi Raudo­
nojoj jūroj. Boileris sprogo iš­
lipant iš laivo darbininkams, 
kurie siunčiami į Adis Ababa.

Burbank, Calif., Gruodžio 29. 
—Sekmadienį netoli Los Ange­
les į kalną atsimušė Suvienytų 
Valstijų orlaivis su 12 žmonių. 
Visi užmušti. Nelaimės priežas­
tis buvo didelis rūkas. Gruodžio 
mėn. Suvienytose Valstijose bu­
vo 4 orlaivių nelaimės, kuriose 
žuvo 27 asmenys.

FAŠISTAMS GRŪMOJA GA­
LUTINAS SUSMUKIMAS JEI 

NEGAUS PAGELBOS
Madridas, Gruodžio 29.—Va­

kar lojalistų jėgos įsitvirtino 
naujose pozicijose apie Madridą.

Usera sektoriuje lojalistai pa­
sivarė pirmyn dvi mylias. Usera 
randasi pietinėj Madrido pusėj.

Universiteto mieste lojalis­
tams pavyko apsupti klinikos 
ligoninę, kur įsitvirtinę fašistų 
būriai.

Lojalistų laimėjimai pietinėj 
Madrido pusėj grūmoja fašistų 
kariuomenei Casa de Campo 
sektoriuje ir Carabanchelyje, 
apie 4 mylias nuo Madrido.

Lojalistai atmušė fašistų puo­
limą vakarinėj Madrido pusėj.

Šiandien valdžia paskelbė, kad 
fašistų mėginimas atsiimti lo­
jalistų atkariautas pozicijas 
Madrido priemiesčiuose atmušti 
su dideliaisfašistams nuosto­
liais. '

Madrido valdžios jėgos įsiver­
žę į Bustarer, Villres de Jadre- 
que, Kaspuenas ir EI Ordial 
miestelius Guadaljara rajone.

Montilla’oj ir Fernan Tenaz, 
į pietus nuo Cordovos, keturi 
lojalistų orlaiviai sunaikino 50 
sukilėlių trokų, kurie vežė amu­
niciją ir maistą.

Valdžios kariuomenė apsupus 
Teruel, kuris randasi ant kelio 
į Saragoza. Tokiu būdu fašistų 
susisiekimas perkirstas, šiame 
sektoriuje fašistai smarkiai ver­
žėsi pirmyn, kad atskirti Valen- 
ciją nuo Katalonijos.

Dideli susirėmimai įvykę pie­
tuose, Cordoba sektoriuje. Fa­
šistai netekę 5,000 kareivių.

Bendrai imant, atrodo, kad 
fašistai silpnėja. Matyti ir iš to, 
kad jie pradeda desperatiškai 
šaukti apie lojalistų “žiaury­
bes.” Vėl skelbia, kad lojalistai 
nužudę 5,000 kunigų.

SUVIENYTŲ VALSTIJŲ VAL­
DŽIA NORI NUBAUSTI 

LAKŪNUS
Washington, Gruodžio 28. — 

Suvienytų Valstijų kongreso 
vadai nori atimti pilietybę iš tų 
lakūnų, kurie gelbsti Ispanijos 
liaudžiai atmušti fašistus.

NORI UŽDRAUSTI PARDUOTI 
LOJALISTAMS ORLAIVIUS
Washington, Gruod. 29.—Ka­

dangi valstybės departamentas 
išdavė leidimą Robertui Crusei 
eksportuoti į Bilbao $2,777,000 
vertės orlaivių, prezidentas 
Rooseveltas pareiškė, kad jis 
kreipsis į kongresą, kad suteik­
tų jam galią uždrausti parduoti 
Ispanijai amuniciją ar ginklus.

Redlaikiečiai Remia Ispa­
nijos Liaudies Kovas

Red Lake, Ont.—Howey Gold 
mainų mainieriai tarptautiniai 
surinko ir gruodžio 15 pasiuntė 
$71.00. Pirmiau pasiuntė $72.00. 
Tai viso sudaro 143.00 del Is­
panijos liaudies fronto prieš fa­
šizmą.

Redlaikietis

1
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■ KANADOS LIETUVIŲ SAVAITINIS LAIKRAŠTIS, LEIDŽIAMAS 

LIETUVIŲ SPAUDOS DRAUGIJOS
Prenumeratos Kaina:

Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj metams $2.00; pusei metų $1.00. Visur kitur 
metams $2.50; pusei metų $1.25. Atskira kopija 5 centai.

PaSto perlaidas (Money Orders) Išrašykite Liaudies Balso vardu:
LIAUDIES BALSAS

P. O. Station C, Box 1013, Toronto 3, Ontario, Canada. «

Ar Draugas J. Stalinas Diktatorius?
Seni Anglijos Socialistai Sako Ne Pastabos

Naujus Metus Sutinkant
Kada šis Liaudies Balso numeris pasieks jus, brangūs skai­

tytojai, seni 1936 metai bus jau pasibaigę. Visas pasaulis sveikins 
naujus metus. Liaudies Balsas irgi norėtų prisidėti prie tų svei­
kinimų ir išreikšti jums, skaitytojai ir skaitytojos, širdingiausius 
linkėjimus. Bet pirm sveikinimo su naujais metais, lai būna leista 
nors trumpai peržvelgti senus, prabėgusius metus. Tik senuosius 
metus paanalizavus Liaudies Balsas galės išreikšti jums tikruo­
sius linkėjimus.

Tūkstantis devyni šimtai trysdešimt šešti metai buvo nepa­
prasti metai. Jie matė daugelį baisių įvykių. Per pereitus metus 
buvo sumindžiotos visos likusios taikos sutartys. Pereiti metai 
matė pasiutusį prisirengimą kitai pasaulinei skerdynei. Pereiti 
metai matė fašistinį sukilimą Ispanijoj, kur ir dabar tebesitęsia 
dar negirdėtos fašistinės skerdynės. Per pereitus metus pasaulis 
labai arti prisiartino prie pasaulinės skerdynės.

Tūkstantis devyni šimtai trysdešimt šešti metai buvo nepa­
prasto skurdo metais. Pereitais metais buvo nukirsta daugeliui 
bedarbių ir tos menkos pašalpos. Ypatingai sunkūs metai buvo 
tų šalių žmonėms, kuriose fašistų gaujos valdžioje. Vokietijoj, 
Italijoj ir Austrijoj fašizmas viską sukišo ginklavimuisi. Tose 
šalyse jaučiamas didelis maisto trūkumas. Austrijoj žmonės di­
deliais skaičiais žudosi. Tik Vienos mieste kasdien del skurdo nu­
sižudo po šešis asmenis. Valdžia reiškia didelio susirūpinimo.

Žinoma, iš kitos pusės žiūrint, pereiti metai buvo didelių dar­
bininkų laimėjimų metais. Sovietų Sąjungoj, kur panaikintas dar­
bininkų išnaudojimas, pereiti metai matė didelį įvykį. Pereitais 
metais tenai priimta nauja konstitucija, kuri suteikia tos šalies 
žmonėms nepaprastai plačią demokratiją, nors ir iki to laiko 
tenai darbo žmonės naudojosi didžiausia demokratija. Taipgi ir 
kapitalistinėse šalyse darbininkai aplaikė nemažus laimėjimus. 
Francijoj liaudis laimėjo rinkimus ir atmušė fašizmo užsimojimą 
tą patį padaryti ir Francijoj, kas buvo padaryta Vokietijoj ir 
Austrijoj. Ispanijos liaudis taipgi uždavė mirtiną smūgį viso pa­
saulio fašizmui. Tiesa, fašistai sukilo ir tęsia baisias skerdynes, 
bet liaudis juos priveiks. Vietiniai fašistai senai liko bejėgiai. Juos 
laiko naziai. Bet ir naziams nekaip sekasi. Pačioj Vokietijoj lau­
kiama krizio. Daugelyje kitų šalių revoliucinis judėjimas aplaikė 
didelius laimėjimus. Įvairios unijos liko suvienytos. Arčiau su­
siartino įvairios partijos. Išrinkta nemažai progresyvių atstovų 
į įvairias valdvietes. Išauginta darbininkiška spauda.

Turėdami po akių pereitų metų vaizdą, galime lengvai at­
spėti, kokie bus 1937 metai. 1937 metais pasaulis galvatrukčio- 
mis lėks linkui naujo karo. Fašistinės šalys, kurios tiek daug 
provokacijų atliko per 1936 metus, stengsis užkurti tą gaisrą. 
Fašistų elgėsis su Sovietų Sąjungos laivais aiškiai rodo, kokių 
priemonių jie griebiasi. Kalbama, kad Vokietija puls Čekoslava- 
kiją ar Ispaniją, kad išvengti naminio krizio. Aišku, naujo karo 
išvakarėse kapitalizmas atnaujins puolimą ant darbo žmonių^. 
Karai Visada'vedami darbo žmonių iškasčiais.

Taigi, linkėti jums, brangūs skaitytojai ir skaitytojos, daug 
laimės būtų apgavystė, kuomet nepaprastu greitumu artinasi 
baisiausios nelaimės. Tik tai kapitalistinis laikraštis galėtų tą at­
likti, turėdamas tikslą suvedžioti skaitytojus. Liaudies Balsas 
trokšta jums padėti nugalėti visas nelaimes, o ne apgaudinėti. 
Liaudies Balsas gali jums palinkėti tik vieno:, ištvermės kovoje 
prieš visus išnaudotojų siekius apsunkinti darbo žmones, o sau 
susikrauti didelius pelnus. Liaudies Balsas kviečia jumis visus ir 
visas stoti į energingesnį darbą, negu kad atlikote 1936 metais, 
nes to reikalauja viso pasaulio darbo žmonių gerovė.

Draugas Stalinas Gina žmoniy Laisvę
“Toliau eina pataisa 124-tam Konstitucijos projekto straips­

niui, reikalaujanti jį pakeisti ta kryptimi, kad uždrausti atliki­
nėti religines apeigas,” pareiškė draugas Stalinas, Sovietų Kon­
grese kalbėdamas apie Konstitucijos projektą. “Aš manau, kad 
šitą pataisą reikia atmesti, kaip neatatinkančią mūsų Konstitu­
cijos dvasiai.

“Pagalios, dar viena pataisa, turinti daugiau arba mažiau 
esminį charakterį. Kalbu apie pataisą, 135-tam Konstitucijos 
projekto straipsniui. Ji siūlo atimti rinkimų teises kulto tarnau­
tojams, buvusiems baltagvardiečiams, visiems buvusiems žmo­
nėms ir asmenims, neužsiimantiems visuomenei naudingu darbu, 
arba, šiaip ar taip—apriboti rinkimų teises tos kategorijos as­
menims, duodant jiems tik pasyvią rinkimų teisę, t. y. teisę rink­
ti, bet nebūti išrinktais. Aš manau, kad toji pataisa taipgi priva­
lo būti atmesta. Sovietų valdžia atėmė rinkimų teises nedarbo ir 
eksploatatorių elementams ne amžiams, o laikinai, iki tam tikro 
periodo.”

Matote, draugas Stalinas priešinasi atimti demokratines tei­
ses net buvusiems išnaudotojams ir žmonių mulkintojams. Jis 
nurodo darbininkams, kad tie laikai jau praėjo, nes tų žmonių 
norai sugrąžinti kapitalizmą jau sudaužyti.

Su sekančiu Liaudies Balso numeriu pradėsime talpinti ištisai 
visą Stalino kalbą, kurią jis pasakė Sovietų Kongrese, patiekda­
mas naujos Konstitucijos projektą. Jo kalba yra labai didelės 
reikšmės. Raginame skaitytojus nepraleisti progos neperskaičius. 
O kas dar nesate prenumeratoriais, skubėkite užsiprenumeruoti. 
Vajininkai prašomi apie tai prisiminti, kuomet kalbinat užsira­
šyti Liaudies Balsą.

Pirkite Pas Liaudies Balso Rėmėjus
Šiam numeryje jūs pastebėsite nemažai sveikinimų nuo gy­

dytojų ir kitų profesionalų žmonių ir biznierių. Tas rodo, kad 
šiandien darbininkų klasė turi simpatiją ir kitų sluogsnių tarpe. 
Tas faktas, kad tie žmonės sveikina darbininkų revoliucinę spau­
dą, yra geras ženklas.

Kad dar daugiau simpatijos ir paramos gauti vidurinės kla­
sės žmonėse, darbininkų pareiga palaikyti ryšius su jais. Eikite 
pas tuos gydytojus, kurie paremia darbininkų judėjimą ir spau­
dą, pirkite sau reikalingus daiktus pas tuos biznierius, kurie 
skelbiasi darbininkiškoj spaudoj. Jums kainuos tiek pat, kiek ir 
pas tuos, kurie remia reakciją. Prekės pas visus lygios. Didieji 
biznieriai moka geriaus išreklamuoti, todėl atrodo, kad pas juos 
viskas geriau.

Labai tankiai atsitinka, kad darbininkai, pirkdami pas tuos 
biznierius, nepasako jog jie pas juos perka todėl, kad matė skel­
bimą Liaudies Balse. Taip ir susidaro mintis pas tuos biznierius, 
kad jų skelbimai ir aukos neneša jiems jokios naudos. Jie tada 
nebeduoda skelbimų. Visada sakykite, kad jūs perkate pas juos 
todėl, kad jie skelbiasi Liaudies Balse. To jie patys pageidauja, 
nes nori žinoti, ar juos palaiko darbininkai, kuriems jie simpati­
zuoja. Tą reikia gerai atsiminti.

Taip vadinamieji Amerikos 
lietuvių socialistų vadai dar ir 
dabar mėgina savo pasekėjams 
dumti akis, kad Sovetų Sąjun­
goje viešpatauja diktatūra, ku­
ri nesiskiria nuo hitlerinės dik­
tatūros. Tad patartina perskai­
tyti tiems nevierniems Tamo- 
šiams, ką sako apie Sovietų 
“diktatūrą” du žymiausi Angli­
jos socialistai, Sidney ir Beat­
rice Webb’ai:

“Kaip kas tvirtina, kad fak- 
tinai visa Sovietų Sąjungos val­
džia priklauso komunistų parti­
jai ir šalis valdoma pavienio as­
mens, Juozo Stalino,” rašo jie.

“Pirmiausia, lai bus žinoma, 
kad kaip Hitleris, Mussolinis ir 
kiti moderniški diktatoriai, Sta­
linas nėra įsitraukęs į teisiškas 
įstaigas ir ne vyrauja nė ant 
savo šalies piliečių, nei ant par­
tijos narių, kuriai jis priklauso. 
Jis net neturi tokios valdymo 
teisės, kaip kad turi Suvienytų 
Valstijų kongresas, kuris už­
tvirtina Amerikos konstituciją 
po kiekvienų prezidentinių rin­
kimų. Kiek paskyrimai ir garbė 
reikalauja, Stalinas neturi no­
rų Sovietų Sąjungoje užkariau­
ti vyriausias valdžios įstaigas, 
taipgi ir komunistų partijoj. Jis 
nėra ir nebuvo Visasąjunginio 
Kongreso Pildomojo Komiteto 
pirmininku, tos vietos priklau­
so Sverdlovui ir Kalininui, kuris 
eina visos šalies pirmininko pa­
reigas. Jis nėra (Leninas buvo) 
Sovnarkomo pirmininku, tą vie­
tą turi Molotovas. Jis nėra liau­
dies komisaru, arba nariu kabi­
neto nei vienoj į Sovietų Sąjun­
gą įeinančių Respublikų. Iki 
1934 metų jis neturėjo nei jo­
kios vietos įstatymus laidžian- 
čiose įstaigose. Tik 1934 metais 
jis buvo išrinktas į Centralinio 
Pildomojo Komiteto prezidiu­
mą. Iki tam laikui jis darbavosi 
darbo ir apsigynimo komitete.” 
“Faktinai jis tėra tik partijos 
generalis sekretorius, gauna al­
gą tik iš partijai sumokėtų 
duoklių, iš centro komiteto, ir 
yra narys politinio biuro, kuris 
susideda iš devynių asmenų.

“Jei mes save skatinsim tikė­
ti, kad Stalinas savo veikmėj 
yra diktatorius, turime save 
priversti parodyti, kur jis el­
giasi taip, kaip diktatorius pri­
valo elgtis?

“Mes kreipėme svarbią atydą 
į šį tašką, rinkome visus kalti­
nimus, ir nieko aiškaus negalė­
jome pastebėti laike praėjusių 
aštuonių metų (1926-1934). Mes 
netikime, kad partiją galima 
valdyti pavieniui asmeniui; ar­
ba, kad Stalinas mėgina užim­
ti tokią poziciją. Jis pats prie­
šingas asmens diktatūrai ir tas 
sutinka su faktais.

“Labai atydžiai peržiūrėdami 
1932 metais Emil Ludwig su 
Stalinu pasikalbėjimo rekordus 
užtikome tokius klausimus: ‘A- 
pie šį stalą yra šešiolika sėdy­
nių. Užsienyje yra iš vienos pu­
sės žinoma, kad Sovietų Sąjun­
goje viskas privalo būt nutarta 
kolegijų; bet iš kitos pusės mes 
žinome, kad viskas yra nutaria­
ma individualio asmens. Kas 
tikrumoje daro nutarimus ?’ Sta­
lino atsakymas į tą klausimą 
buvo platus ir nuoširdus. Jis 
pareiškė: ‘Ne, pavienis asmuo 
negali daryti nutarimų. Pavie­
nio asmens nutarimai, beveik vi­
suomet būna vienos pusės nuta­
rimais. Kiekvienoj kolegijoj, 
kiekvienam kolektyviniame kū­
ne yra žmonės, su kurių opini­
ja reikia skaitytis. Iš trijų re­
voliucijų patyrimų mes žinome, 
kad beveik iš kiekvieno šimto 
padarytų asmens tarimų, kurie 
nebuvo kolektyviai pamėginti ir 
pertvarkyti, 90 tokių tarimų 
buvo vienšališki. Mūsų vado­
vaujančiame kūne, centraliniam 
mūsų partijos komitete, kuris 
vadovauja visiems sovietams ir 
organizacijoms, yra apie 70 na­
rių. Tarp centralinio partijos 
komiteto mes rasime geriausius 
industrijos vadus, geriausius 
kooperacijos vadus, geriausius 
turtų skirstymo organizatorius, 
geriausius šalies apgynimo va­

dus, geriausius propagandistus 
ir agitatorius, geriausius sovie­
tų ūkių ekspertus, kolektyvinių 
ūkių ekspertus, individinių ūkių 
ekspertus, geriausius ekspertus 
apie atskirų tautų, sudarančių 
Sovietų Sąjungą, politiką ir pa­
žįstančius nacionalę politiką. 
Tokiam tai areopage yra su­
koncentruota partijos visata. 
Kiekvienas gali surinkti savo 
patyrimus. Kitaip, jei nutarimus 
imtume iš individualų, mes pa­
darytume rimtų klaidų savo 
darbuose. Bet kuomet kiekvie­
nas gali korektuoti atskirų as­
menų apsirikimus, ir kuomet 
mes kreipiame atydą į tokias 
pataisas, mes padarome mažiau 
tokių tarimų, kurie reikalauja 
pataisų.’

“Šis reikšmingas Stalino at­
sakymas padeda dalykus ant 
teisingo pagrindo. Komunistų 
partija Sovietų Sąjungoje priė­
mus tokią organizacinę formą, 
kuri persiėmus per visą konsti­
tuciją. Šioj formoj individiniai 
diktatūrai vietos nėra. Asmeni­
niai patvarkymai yra atmeta­
mi, ir prieš juos saugojamasi.”

Toliau Anglijos socialistų va­
dai nurodo, kad Sovietų Sąjun­
goje visi patvarkymai gyveni- 
man įgyvendinami ne adminis­
tracinių įstaigų pagelba, bet 
partijos nutarimai įgyvendina­
mi į mases pagelba visoje ša­
lyje plačių diskusijų, kurioms 
vadovauja Stalinas. Jie griežtai 

S. D, K, L. S. P, Draugijos Vajui Prasidedant
Laike 25 metų jubilėjinio va­

jaus nepaprastas palengvinimas 
stojantiems į šią draugiją tęsis 
nuo 1 d. sausio iki 1 d. kovo 
1937 m. Stojanti nauji nariai į 
kuopas, arba susitvėrus naujai 
kuopai, priimami dovanai nuo 
16 iki 35 metųj o nuo 35 iki 50 
metų tik už pusę įstojamo mo­
kesčio. Tad pasinaudokite šia 
proga, stokite į savišalpos drau­
giją, apsidrauskite save, kad iš­
tikus nelaimei turėtumėte sau 
paramą.

Pirmutinė nauja kuopa susi­
tvėrė Timminse, Ont., iš 14 na­
rių. Net ir narines duokles užsi­
mokėjo už sausio mėnesį. Tas 
dar ne viskas—draugai timmin- 
siečiai mano gauti kita tiek na­
rių. Kurioj kolonijoj bus sekanti 
nauja kuopa?

Windsoro lietuviai turi dabar 
geriausią progą atgaivinti kuo­
pą, nes knygos ir kiti kuopos 
dalykai, regis, randasi pas drau­
gus Gendrėnus. Kuopą reorga­
nizuojant galima pavartoti bu­
vusios kuopos knygas ir k. Na, 
o kaip Fort William? Toj kolo­
nijoj jau praeitais metais buvo 
keliama mintis įsteigti Sūnų ir 
Dukterų draugijos kuopą, šia­
me vajuje turi geriausią progą 
įvykdyti gyveniman tokią min­
tį, kadangi vajaus sąlygos daug 
prieinamesnės. Ottawos lietu­
viai turėtų susidomėti pašalpi- 
nės draugijos kuopos sudary­
mu, nes tai artimiausia koloni­
ja nuo Centro. Kapuskasinge y- 
ra draugų, kurie nori stoti į 
draugiją pavieniais. Kodėl drau­
gai negalite sudaryti kuopą? 
Jeigu tik randasi nemažiau 5 
draugai-ės, gali sudaryti kuopą, 
nes daug geriau turėti savo ko­
lonijoj šios draugijos kuopą. 
Londonas irgi visai arti centro. 
Šioj kolonijoj taip pat randasi 
keletas lietuvių. Pasitarę galite 
sudaryti kuopą, nes kito tokio 
vajaus, galimas daiktas, greitai 
nebus. Taip pat ir kitos koloni­
jos, čia nesuminėtos, turėtų su­
sidomėti įkūrimu naujų kuopų. 
Kur tik randasi 5 ar daugiau 
lietuviai (priimami ir kitų tau­
tų), galima sudaryti kuopą.

Gyvuojančios kuopos turi bū­
ti gatavos su 1 d. sausio stoti 
į darbą, kad išpildyti uždėtą 
kvotą gavimui naujų narių, ir 
kad likti laimėtoja nors vienos 
iš trijų Centro skirtos dovanos. 
Pirma dovana $10.00, antra 
dovana $5.00 ir trečia dovana 
$2.00. Kurią dovaną pasirinkote 
laimėti ?

užgina, kad Sovietų Sąjungoje 
esanti bent kokia diktatūros 
forma. '

Sapaliojantiems apie diktatū­
rą štai ką jie atsako:

“Diktatūriška valdžia paeina 
iš pavienio asmens norų, tokia 
valdžia negali sutikti su didžiu­
mos žmonių norais. Dar dau­
giau, jeigu proletariatas reiškia 
daugumą žmonių ir remiasi ant 
savo dieninių uždarbių, apie ką 
ir Marksas plačiai minėjo, visi 
šie darbininkai pagelba tokios 
valdžios būna įtraukti į indus­
triją, kad užsidirbti sau algas, 
tai tokia tvarka daug labiau iš­
sivysčius, negu kapitalistinė. 
Anglijos trys ketvirtdaliai žmo­
nių yra dirbantieji už algas. 
Tad jie sudaro milžinišką dau­
gumą, o ne mažumą. O jeigu 
paimtų tie žmonės į savo ran­
kas valdžią ir slopintų kapita­
listų klasę, kodėl tokią valdžią 
tokioj formoj vadinti diktatū­
ra?”

Tai geras atsakymas visiems 
tiems Tamošiams. Juk net de­
mokratiškiausioj kapitalistinėj 
šalyj niekad nepasitaiko, kad 
rinkimus laimėtų 80 nuošimčių 
visų balsų. Dažniausiai tik tru­
putį perviršyja srovė srovę. O 
darbininkiškoj šalyj, kur kiek­
vienas darbininkas turi teisę 
stoti į šalies budavojimą ir ge­
rinti savo gyvenimą, ten jie rė­
kia, kad yra priespauda.

Žvalgas

Draugai ir draugės: šio ne­
paprasto vajaus obalsis, gauti 
250 naujų narių ir suorganizuo­
ti keletą naujų kuopų, turi pa­
skatinti kiekvieną vajininką, kad 
būtų pravestas. O šio vajaus 
pravedimas priklausys nuo va- 
jininkų darbštumo ir kuopų 
veiklumo. Kad atsiekti užsibrėž­
tą planą sutvirtint draugiją, na­
rių skaičium ir finansais, kad 
priklausantiems ištikus nelai­
mei būtų užtikrinta pagelba, 
verta padirbėti.

Draugai ir pritarėjai pašalpi- 
nei draugijai! Rašykite centro 
sekretoriui klausdami informa­
cijų organizavime kuopų ir sto­
jime pavieniais, K. Naruševi­
čius, 147 Gore Vale Avė., To­
ronto, Ont.

Kuopų valdybos prašomos 
laike vajaus kas dvi sąvaites 
siųsti į centrą vajaus pasekmes, 
tai yra, kiek gauta naujų narių, 
kad būtų galima orentuotis, 
kaip geriau pravedus vajų.

Centro Pirm. A. Morkis

Laiškas Administracijai
Spaudai Čielą Penkinę

Gerbiamas Drauge:—
Siunčiu penkinę, iš jos $2.00 

prenumerata ir $1.00 aukų 
Liaudies Balsui. “Priekalo” pre­
numeratos atsinaujinimui $1.00 
ir “Raudonojo Artojo” atsinau­
jinimui $1.00.

Tiek šiais metais teišgaliu.
Su draugiškais linkėjimais

C. Jaselun 
Clyde, Alta.

Mirė J. Malinauskas
Pranešu, kad gruodžio 19 d., 

1936 m., 10 vai. vakare, miesto 
ligoninėj mirė draugas Juozas 
Malinauskaš (Mallas), 52 metų 
amžiaus.

Buvo socialistinių pažiūrų, 
skaitytojas “Keleivio” ir “Dar­
bininkų žodžio.” Taipgi geras 
rėmėjas darbininkų judėjimo.

Buvo Didžiojo Karo Vetera­
nas, bet mirė visai apleistas, ir 
net turėjo mokėti po $2.50 į są- 
vaitę už ligoninę.

Tai taip miršta gynėjai kapi­
talistinės tėvynės.

Ligoninėj išbuvo 3 mėn. ir 27 
dienas.

Jeigu kas norėtų žinoti apie 
jo gyvenimą, kreipkitės pas: 
Roy Degutis, 57 Main St., Otta­
wa, Ont.

Draugiškai R. Degutis

“Fašistų orlaiviai šiąnakt su­
rengė kalėdinį užpuolimą ant 
Madrido," sako pranešimas iš 
Madrido, “per kurį jie sėjo bom­
bas ant maldininkų, einančių į 
granatų apdaužytas bažnyčias 
giedoti ‘Misa Del Galio.’ ”

“Kadangi užpuolimas buvo 
padarytas netikėtai, daug už­
mušta ir sužeista,” tęsia prane­
šimas.

"Sukilėlių artilerija nuo Gua­
darrama aukštumų pritarė kalė­
diniam orlaivių bombardavimui, 
paleisdama didelį skaičių gra­
natų į sostinės centrą. Apie 20 
asmenų, įskaitant moteris ir 
vaikus, užmušė.”

• • « • •
Tai kaip elgiasi fašistiniai 

krikščionys, kurie sako, kad gi­
na krikščionybę nuo komunis­
tų. Jiems krikščioniška šventė 
liko proga žudyti moteris ir vai­
kus.

• • # * #
“Austrijos ministerių kabine­

tas išleido patvarkymą, kuriuo- 
mi numažinamos kainos maisto 
produktams,” sako kita žinia, 
"kad sumažinti saužudystes.”

“Į tuos produktus įskaitomas 
pienas, cukrus ir kava, kurie y- 
ra svarbia krizio priežastimi.”

"Oficialių žinių negalima gau­
ti, tačiau apskaičiuojama, kad 
tik Vienos mieste kasdien po 6 
asmenis nusižudo ar mėgina nu­
sižudyti.”

• • • « •
“Londonas pilnas gandų apie 

besiartinantį krizį Vokietijoj,” 
sako trečia žinia. “Prisibijoma, 
kad ekonominis susmukimas 
privers Hitlerį griebtis naujų 
žygių užsieniuose.”

“Vykdydami idėją, kad ka- 
nuolės geriau, negu sviestas, 
Vokietijos fašistai po naujų me­
tų įves riebalų kortas.”

Jau įsakyta valgyti seną duo­
ną. Taipgi liepta nemėtyti plu­
telių.

# » * # *
Tai fašistinio režimo rezulta­

tai. Tai tokį “nacionalį socializ­
mą” fašistai įvedė Austrijoj ir 
Vokietijoj. Per kelis metus pri­
vedė šalis prie katastrofos.

• • • • •
Besiartinąs ekonominis kri- 

zis visose fašistinėse šalyse, o 
ypatingai Vokietijoj, fašistus 
verčia griebtis karo. Vokietija, 
kaip pranešimai sako, įsakė vi­
siems kareivių amžiaus vyrams 
būti pasirengusiais į dvi dienas 
po pašaukimo apleisti gyvena­
mą vietą ir stoti į armiją. Gy­
dytojams taip pat duotas įsa­
kymas būti pasirengusiais.

• * » • •
Anglija ir Francija nori pa­

daryti dar vieną biaurią klaidą. 
Laikraščiai rašo, kad “nei Ang­
lija nei Francija nenori matyti 
Vokietiją parblokštą ekonomi­
nio krizio, nes Vokietijos krizis 
būtų jaučiamas visam pasau­
lyje.”

Kokias pasekmes duotų Vo­
kietijos fašizmo puolimas, mums 
aišku. Fašizmas liktų bejėgis 
laikytis ir kitose šalyse. Angli­
jai tas nepatinka.

• • • • •
Gelbėjimas Vokietijos fašiz­

mo būtų kartu didinimu naujo 
karo pavojaus. Duoti dar vieną 
kartą jam atsikvėpti, tai pa­
statyti jį ant tvirtų kojų. Jis 
tada nebelauktų ilgai, bet pultų 
kitas šalis. Dabar jam bloga 
pulti, nes jis dar nepasirengęs 
užtektinai. O toliau tęsti prisi­
rengimą nebėra iš ko. 

• • • • •
Kaip atrodo, tai nemažas kri­

zis vaidinasi ir Ispanijos fašis­
tams. Frankui reikia 60,000 ka­
riuomenės, kad galima būtų 
stumtis pirmyn. O gal ir tiek 
būtų maža. Tačiau tiek armijos 
gauti susidaro sunkumai. Nors 
Hitleris pasirengęs pasiųsti, bet 
vargiai jis galės tą padaryti, nes 
kitos šalys pradeda kelti pro­
testus. Net ir Anglija esanti 
tam priešinga. Mat jei Vokieti­
ja gautų Ispaniją, Anglijos ga­
lia smarkiai nupultų.

*****
Visai kiti popieriai Sovietų 

Sąjungoj. Nors ta šalis buvo at­
silikus kultūriniai ir industri­
niai, taipgi buvo smarkiai nute- 
riota didžiojo karo ir kontrevo- 
liucijos, tenai šiandien progre­
sas eina nepaprastu smarkumu. 
Nesenai iš ten sugrįžus viena 
kanadietė pasakoja, kad per ke­
lis metus viskas pasakiškai pa­
sikeitė. Ji buvus tenai 1933 me­
tais ir šiemet, šiemet ji dau­
gelio dalykų negalėjusi pažinti. 
Ypatingai jai patiko žmonių 
kultūringumas, komunistinė do­
ra ir disciplina.*****

Šiandie tikra nesąmonė peikti 
Sovietų Sąjungą, kaip daro to­
kie “socialistai,” kaip Grigaitis. 
Smerkti proletarinę diktatūrą, 
kuri išvedė Rusijos žmones iš 
tokio atsilikimo ir skurdo, tai 
save išjuokti.

*****
Kas gi pagaliau yra ta pro­

letarinė diktatūra? Faktinai ji 
yra plačiausia darbo žmonių 
demokratija. Sovietų Sąjungoj 
darbo žmonės turi plačias tei­
ses. Tenai yra apie 30 milijo­
nų unijistų. O kiek unijistų yra 
Suvienytose Valstijose? Tenai 
yra daugelis kitų milijoninių or­
ganizacijų. Visi valdiški organai 
renkami. Koks ten blogumas, 
kad jie buvo renkami rankų pa­
kėlimu. Mūsų organizacijose vi­
suomet balsuojama rankų pakė­
limu. Ar mes jaučiame kokį ta­
me blogumą ? O nuo dabar ir tas 
pakeista—visi valdiški organai 
bus renkami slaptu balsavimu. 
Visi organai bus renkami tiesio­
giniai balsuotojų. Fabrikus val­
do darbininkų komitetai. Socia- 
lės apdraudos priežiūra unijų 
rankose. Bendrai tariant, vis­
kas darbo žmonių rankose.

Tie, kurie verkia, kad tenai 
nėra laisvės, jie turi mintyje 
laisvę išnaudotojams. Tiems, 
kurie norėtų sugrąžinti seną 
tvarką, laisvės nėra ir negali 
būti. Ta šalis siekia klasių pa­
naikinimo. Kas nori būti dides­
niu, išnaudoti kitus, tam, aišku, 
tenai negera.

• • » • •
Liet uviai kartais naudoja 

patarlę: “Iškrito, kaip iš dan­
gaus.” Taip šiemet atsitiko su 
Timminsu. Netikėtai užėmė pir­
mą vietą su savo udarninku 
naujų skaitytojų gavime. Jei kas 
būtų pasakojęs apie tai prieš 
vajų, būčiau niekaip netikėjęs. 
Išlindo, kaip yla iš maišo.• • • • •

Anais metais Sudburis pana­
šiai padarė. Kaip matyti, tai 
šiais metais Sudburis su naujais 
skaitytojais neatsilaikys prieš 
Timminsą. Auksas nugalės ni­
kelį.

# » » # »
S k a i tytojų gavimas labai 

svarbus klausimas. Tai vienin­
telis kelias pastatymui laikraš­
čio ant tvirtų pamatų. Visos ko­
lonijos turi stengtis rinkti nau­
jus skaitytojus.• • • • •

Tankiai būna taip: viename 
name gyvena keli draugai, todėl 
jie prenumeruoja tik vieną. Kiti 
perskaito gavę iš draugo. Taip 
atrodo ekonomiškiau. Bet iš ki­
tos pusės žiūrint, išeina tas 
pats. Tą sumą paskui reikalin­
ga sukelti aukomis. O vajus ve­
dant pasidaro ekstra išlaidų, nes 
reikia gaminti blankas, atsišau­
kimus, ir kita. Vien išsiuntinė­
jimas nemažai kainuoja.• « « » «

Draugė P. Matulaitytė, kuri 
šiomis dienomis lankėsi Toron­
te, pasakojo, kad montrealiečiai 
labai gražiai priėmė draugą 
Bimbą. Net atskilėliai iš­
reiškę norą grįžti į revoliucines 
eiles. Tai labai džiuginantis ap­
sireiškimas. Revoliucinis judėji­
mas visada pasirengęs dovanoti 
nukrypėliams, jei tik suklydę 
draugai pripažįsta klaidas ir 
pasižada dirbti revoliucinį dar­
bą.

J. Y.

2



Nr. 152 LIAUDIES BALSAS r*"rr’- 3

Mokslas ir Technika Kaip Eina Vajus
AR PASIKEIS KLIMATAS?
Drėginimo teorija pas žmones 

užgimė iš priežasties nekurias 
vietas paliečiančių didelių saus­
rų, kurios padaro didelius nuo­
stolius. Yra argumentuojama, 
kad jei bus sunaikinta tūkstan­
čiai kvadratinų mylių vandens 
ant žemės paviršiaus, iš jų ma­
žiau išgaruos vandens, tuomet be 
abejonės bus mažiau lietaus.

Tačiau yra žinoma, kad nevi­
si lietūs priklauso nuo lokalinių 
sąlygų. Jei iš kontinente esan­
čių ežerų, prūdų, upių ir balų 
išgaravusio vandens kiekviena 
uncija nupultų atgal pavidale 
lietaus, tai per metus laiko nesu­
sidarytų nė vienas colis lietaus. 
Toliau, yra žinoma, kad lietus 
lija ir tose vietose, kuriose nė­
ra jokių vandenų. Iš to ir gau­
nasi tvirta išvada, kad lietus ne­
priklauso Vien nuo lokalinių 
vandenų ir kad žmogaus mėgi­
nimai sudaryti vandens rezer­
vus lietaus klausimo pilnai ne- 
išriša. Suprantama, kad vande­
nų apylinkėse yra ore daugiau 
vandens garų, bet daug yra 
svarbiau tuos garus paversti į 
vandens lašus, negu sudaryti jų 
buvimo sąlygas.

Prūdų padirbimas gali pagel­
bėti susidaryti garams ore, bet 
iš kitos pusės žiūrint, beveik vi­
suomet yra ore užtektinai garų 
susiformuoti neblogam lietui. 
Tad nėra reikalo daugiau daryti 
garų, bet stovi klausimas, kaip 
tuos garus atšaldyti, kad jie su­
siformuotų į lašus ir kristų ant 
žemės pavidale lietaus. O lietus 
gaunasi tik tuomet, kuomet ga­
rus pagauna šaltesnio .oro sro­
vė.

Moks lininkai apskaičiuoja, 
kad aplaistymui vieno akro že­
mės vieno colio storumo lietu­
mi reiktų -113_ tonų vandens. Iš 
to’ daro išvadas, kad pereitame 
pavasaryje Šiaurinės Dakotos 
sausrų prašalinimui būtų reikė­
ję 23 bilijonų tonų vandens. Tai 
yra ant tiek gamta nuskriaudė 
tą valstiją.

Tokias skaitlines neįsivaiz­
duoja žmogaus protas. Daleiski- 
me, kad mes norėtume suskai­
tyti to vandens tonus ir per se­
kundą suskaitytume tris, tai 
skaitydami dieną ir naktį už­
truktume 200 metų. Tad galima 
įsivaizduoti kokių prūdų reiktų 
padaryti, jei norėtų sutalpinti tą 
vandenį, kurį gamta nutraukė 
tik nuo vienos valstijos.

Bet žmogui nėra ko bijotis, 
kad tūlose apylinkėse nesiranda 
tų vandens išteklių. Juk oras 
vietoje nestovi, jis atplaukia 
nuo tropiškų kraštų nešdamas su 
savim bilijonus tonų vandens ir 
susitikęs su šaltesnio oro srove 
beria tą vandenį ant žemės pa­
vidale lašų. Tačiau mokslas at­
virai pripažįsta, kad ir žmogus 
yra daugelio sausrų kaltinin­
kas. Jis iškirto miškus, išarė 

žemės paviršių, tuo padaryda­
mas sąlygas išdžiūti žemės pa­
viršiui ir prasišalinti orą šiek 
tiek šaldančioms sąlygoms.

Dabartinių laikų mokslininkai 
suka galvas kaip padaryti dirb­
tiną lietų. Jie mano, kad ateity­
je bus galima išrasti pigių šal­
domųjų miltelių, kuriuos bus 
galima su orlaivių pagelba iš­
barstyti ore, jie atšaldys van­
dens garus ore ir tokiu būdu su­
siformuos reikiamieji lietūs. Ir 
dabar jau yra žinomi mokslui 
toki milteliai, bet dar yra per- 
brangūs, bet ateityje tikimasi 
viską mokslas nugalės.

U L TRAVIOLETINIAI SPIN­
DULIAI PASAKO KIAU­

ŠINIŲ AMŽIŲ
Ultravioletiniai spinduliai yra 

nematomi žmogaus gryna aki­
mi, bet dabar yra surasta, kad 
jie geriausias būdas ištyrimui, 
kaip seni kiaušiniai.

Paprastai žmogaus akiai 
kiaušinis atrodo kiaušiniu, bet 
šviečiant ultravioletiniais spin­
duliais šviežias kiaušinis atrodo 
raudonu. Kiek pasenusiame ma­
tosi mėlynumai, o dar daugiau 
pasenusiam didėja ir mėlynu­
mai.

DVYNAI, KETVIRTUKAI IR 
PENKTUKAI

Mokslininkai studijuoja dvy­
nų gyvenimą ir iš to daro išva­
das, kas svarbiau, ar prigimtas 
paveldėjimas, ar gyvenimo a- 
pystovos. Daktaras Newman sa­
ko, kad paveldėjimas dvigubai 
svarbiau veikia už gyvenimo a- 
pystovas. Bet kartu sako, kad 
nuo tikrojo atsakymo mokslas 
stovi dar gana toli. Jis studija­
vo dvynų gyvenimą ir priėjo 
prie išvados, kad daugelio dvy­
nų išsilavinimai ir gabumai ne­
panašūs į vienas kito. Pas vie­
nus daugiau pasireiškia iš tėvų 
paveldėjimai, pas kitus daugiau 
veikia gyvenimo apystovos.

Pas žmones yra įsigyvenus 
nuomonė, kad dvynai yra dau­
giau giminingi už pavieniai gi­
musius brolius. Ir net yra ma­
noma, kad iš suėjusių dvynų į 
porą turi gimti kiti dvynai. 
Mokslas atsako, kad tokia nuo­
monė neteisinga. Stačiai kal­
bant, dauguma vadinamų dvynų 
visiškai nėra dvynais. Žodis 
dvynai, išverstas iš anglų kal­
bos į daugelį kalbų, reiškia vie­
ną daiktą perpjautą per pusę. 
Tad ir dvynai žmonės turėtų pa­
eiti iš vienos gyvybę pradedan­
čios celės ir vėliau pasidalinu­
sios į dvi. Tačiau su dvynais yra 
visai kita istorija. Apie 70% vi­
sų dvynų gema iš tos priežas­
ties, kad pas motiną iš karto 
apsivaisina du kiaušinėliai. Tad 
iš karto susilydina du kūnai į 
vienas kitą ir skirtingos lyties. 
O vienam persidalinusiam orga­

nizme to negali pasireikšti. To­
ki dvynai yra mokslininkų pri­
prasta vadinti broliškais dvy­
nais.

Tačiau yra ir kita rūšis dvy­
nų, kuriuos vadinama indentiš- 
kais (tolyginiais) dvynais. Pas 
juos pasireiškia daugiau pana­
šumo, negu broliškuose dvynuo­
se. Jie būna vienos lyties, be­
veik tokio paties kūno subuda- 
vojimo, kraujo ir jų pirštų ant- 
spaudos daugiau panašesnės už 
broliškų dvynų antspaudas. To­
kių dvynų gema tik apie 30% 
iš visų gimusių dvynų. Jų ypa­
tumus mokslas išaiškina, kad 
išsivystę iš vieno apsivaisinusio 
kiaušinėlio ir vėliau pasidalinu­
sio į du organizmu.

Tad pas indentiškus dvynus 
nebūna lyties skirtumų ir jų pa­
našumai tampresni, bet išsilavi­
nimai priklauso nuo gyvenimo 
apystovų.

Mokslas negali tinkamai ap­
skaičiuoti kiekvienoj šalyj ge- 
mančių dvynų skaičiaus. Kiek 
yra žinoma, tai tankiausias 
dvynų gimimas pasireiškia Da­
nijoj. Tenai vieni dvynai išeina 
kiekvieniems 63 gimimams. Ma­
žiau dvynų pasitaiko Kolumbi­
joj, kur gimsta vieni dvynai iš 
250 gimdymų. Amerikos Suvie­
nytose Valstijose gimsta vieni 
dvynai tarp 87 gimdymų. Abel- 
nai imant viso pasaulio gimdy­
mus, vieni dvynai pripuola 85 
gimdymuose. Arba, kitaip da­
linant, daugiau dvynų pasitaiko 
nordikų kilmėse, negu gyvenan­
čių apie Viduržemio jūras.

Iš karto trijų gimimai pasi­
taiko tik tarp 7,628 gimimų, o 
ketvirtukai pasitaiko tik tarp 
670,000 gimimų.

Mokslas dar nesurado, kur 
yra galutinis skaičius, nusakan­
tis kiek vaikų motina gali pa­
gimdyti vienu pradėjimu. Apie 
tai yra parašyta stebėtinos is­
torijos. Vienoje rašo, kad italė 
moteris pirmame gimdyme pa­
gimdė devynius vaikus ir ant­
rame vienuoliką. Kitoj istorijoj 
rašoma, kad francūzė vienais 
metais pagimdė dvynukus, ki­
tais trynukus, vėliau ketveru- 
kus, po to penktukus ir šeštais, 
pagimdžius šeštukus, numirė.

Pagal mokslinius davinius, 
gimdymų rubežius stovi arčiau 
šešių, nes vieni šeštukai yra ži­
nomi 1888 metais ir kiti pasi­
taikė 1903 metais. O septinukai 
buvo užrekorduoti tik 1600 me­
tuose, Hameln miestelyje.

Apie penktukų gimdymus 
sensacijas mėgstantieji rašo, 
kad pasitaiko kas sąvaitę, bet 
moksliniais daviniais yra žino­
ma, kad nuo 1694 metų buvo tik 
33 atsitikimai, arba išėjo 1 
penktukų gimimas į septynerius 
metus. Tačiau niekad nepasitai­
kė, kad penktukai būtų ilgiau iš­
gyvenę virš 50 dienų. O dabar 
garsiosios Dione penktukės gra­
žiai auga.

Trečdalis Skaitytoju Kvotos ir Pusė Piniginės Kvotos 
Sukelta. Montrealiečiy Ud arninky Armija Muša Vi­

sus Kitus Rajonus
DAR MAŽAI KAS GIRDĖT IŠ

Lygiai dvi sąvaitės suėjo mū­
sų darbymetės ir jau turime 
gražius darbo vaišius. Tai 
darbščių draugų ir draugių vai­
siai po kolonijas. Dar smagiau, 
kada udarninkų eilėse matai vi­
są eilę naujų draugų ir drau­
gių, ypač Montreale, kurių pir- 
miaus nesimatydavo kituose 
tarptautiniuose vajuose.

Štai kaip stovi udarninkų len­
telė su paskutine diena:

P. Zuikis, Timmins, ................ 34
J. Vaitkus, Toronto..............20
P. Matulaitytė, Montreal .....18
F. Bunkus, Montreal, ............14
R. Braus, Rochester ............ 12
J. Skeberdytė, Chicago.......... 12
J. Berškys, Timmins ............ 10
A. Keršys, Montreal ............ 10
A. Bizūnas, Kapuskasing ...... 10
V. Viškeiienė, Montreal .......10
J. Rutelionis, Montreal ....... 8
J. Janužis, Montreal ................ 8
V. Bunkienė, Montreal ......   8
V. Balčiūnaitė, Montreal.......... 8
K. Kilikevičius, Montreal....... 6
A. Ylienė, Toronto.................... 6
A. Mathews, Montreal ............ 6
A. Grinkus, Coleman, Alta....... 6
J. Sarapienė, Toronto .....>........6
F. Adomėlis, Toronto .............. 4
A. Morkis, Toronlf ................ 4
A. Platz, Radway, Alta.............4
J. Brukąs, Montreal ................ 4
Nežinomas Drg., Montreal .4
P. Trečiokienė, Montreal ........ 4
J. Grigaliūnas, Kapuskasing . . . . 4
S. Kuper, McKenzie Island ... 4
E. Blažienė, Montreal .............. 4
D. Liutkevičaitė ........................ 4
K. K., Brantford, Ont............... 2
Z. Jakavičienė, Toronto............ 2
R. Hersh, Montreal .................. 2
A. Kisielienė, Montreal ............ 2
Buvo skelbta gavusieji po 1 . 36

Rajonai Stovi Sekamai

Pirmas, aukų ................ $347.00
Naujų skaitytojų 47

Antras, aukų ................ $288.09
Naujų skaitytojų 37

Trečias, aukų.................... $86.25
Naujų skaitytojų 2

Ketvirtas, aukų ................ $1.00
Naujų skaitytojų 3

S. A. V., aukų.................... $7.31
Naujų skaitytojų 9

Viso sukelta aukų ....... $729.65
Naujų skaitytojų 98

Nors udarninkų lentelė naujų 
skaitytojų gavimas atžymimas 
vienetais, tačiau rajonų lentelėj 
paduodame skaitytojų kiekį. 
Skaitytojai skelbiami, kaip jie 
gauti, t. y. ne visi metiniai, ne 
iš udarninkų lentelės išvesti.

VAKARINIŲ 4 PROVINCIJŲ

Rajonų lentelėj ir pusmetinis 
skaitomas vienu skaitytoju, to­
dėl, kad matyti kiek gaunama 
naujų skaitytojų.

Administracija

Atsakymas ir Iššaukimas
Drg. J. Berškio, timminsiečio, 

iššaukimą sukelti $3.00 aukų 
Liaudies Balsui priimu, bet 5 
skaitytojų gauti, tai atsisakau. 
Mat, drauge, tuo tarpu aš ran­
duosi miškuose. O. lietuvių čia 
mažai randasi. Taigi vietoje 
$3.00 užsidedu sau kvotą $5.00 
ir ant tiek pat iššaukiu dd. 
Kleudą Vigelį, ,wellandietį, ir
L. Svirplį, windsorietj.

Draugiškai K. Marcinkus 
Kapuskasing, Ont.

Sutinku Lenktyniuotis 
L. B. Vajuje

Nors ir su strioku, kad ant 
didelės sumos iššaukėte, bet su­
tinku su jumis lenktyniuotis; tik 
norėčiau, kad jūs pasakytumėt 
—kodėl mane labiau “pamylėjo­
te” už timminsiečius ?

Aš, kaip ir nujausdamas tokį 
smarkų “užpuolimą” iš Ontario 
Metropolio, pasirūpinau iš anks­
to su trimis prenumeratomis. 
Dabar laukiu su kokiomis pa­
sekmėmis, jūs draugės pasiro­
dysite ant raudonos lentos?! 
Žinai, kinkos tai dar dreba, nes 
kaip praktika parodo, tai vyrui 
vieną sunku nugalėti, bet kuo­
met atsiranda dvi ir dar, taip 
sakant, šaunios—tai numatoma, 
kad pasekmės gali būti—jūs 
laimėjimas.

Nežiūrint to, kad ir su baime, 
žinai, linkiu dd. Berškienei ir 
Ylienei gerų pasisekimų, aš 
taip pat pasirūpinsiu, kiek leis 
aplinkybės.

A. Bizūnas

AUKOS
Mafeking, Man. Drg. C. Mac- 

luski, užsiprenumeruoda m a s 
metams laikraštį, prisiuntė au­
kų $1.00.

Bluff Creek, Man. Drg. M. 
Gen cevičius, atsinaujindamas 
prenumeratą, prisiuntė aukų 25 
centus.

Los Angeles, Calf. Drg. M. 
Pūkis nuo organizacijų spaudos 
vakarienės dalį pelno $5.81.

Kapuskasing, Ont. Per drg. 
A. Bizūną gauta: A. Bizūnas 
$2.00, V. Stankūnas 50 c., P. 
Keržanskas 50 c. ir J. Jodakis 
50 c. Viso $3.50.

Clyde, Alta. Drg. C. Jaselun,

Įdomumai
IR PETELIŠKES GALI NU­

SKANDINTI LAIVA
Himalajų kalnų apylinkėse 

gyvena milijonai milijonų pete­
liškių. Jų milijoniniai pulkai 
instinkto varomi lekia į Hima­
lajų aukštumas ledynuose pa­
baigti savo gyvenimą.

Daugeliui yra žinoma, kad 
šiltieji kraštai yra visokių 
vabždžių karalystės, bet mažai 
kam ir į mintį ateina, kad toki 
vabždžiai, kaip peteliškės, gali 
sudaryti laivui pavojų. Tačiau 
1912 metais prekybinis laivas 
Adler buvo nuskandintas Per­
sijos įlankoj peteliškių.

Adler laivo kapitonas pamatė 
jūrose didelį debesį ir manė, kad 
didelės audros ženklas, bet ar­
čiau plaukiant debesis darėsi vis 
didesnis, tik nepanašus į lietaus 
debesį. Priplaukus arti pasirodė, 
kad bilijonai bilijonų peteliškių, 
kurios puolėsi ant laivo ir tiek 
jų susikabino, kad laivas del 
pasidariusio sunkumo nusken­
do. Tačiau įgulai pavyko išsigel­
bėti ir nuplaukti ant Jerbin sa­
los.

Paaiškėjo, kad tas peteliškes 
į jūras buvo nupūtus smarki 
audra, tad sutikusios laivą tū­
pė ant jo, kad išsigelbėjus, ir 
nusiskandino. Tai buvo netikėti­
nas atsitikimas, apie kurį laivo 
kapitonui buvo gėda pranešti 
laivo savininkams.

KAIP ITALAI GYDĖSI NUO 
VORO ĮKANDIMO

Pietinėje Italijoje yra užsili­
kęs iki šių dienų keistas šokis 
kurį keturioliktam amžiuj šok­
davo del gydymo nuo nuodin­
go uodo įkandimo. Per amžius 
tenai manydavo, kad uodo įkan­
dimas yra mirtinas, arba prie­
žastis melancholijos piktumų 
Keturioliktam amžiuj jie sura­
do, kad būk geriausias būda: 
gydytis nuo piktmų yra muzi­
ka ir tas jų šokis. Jeigu pasi­
taikydavo, kad nuodingas voras 
įkąsdavo moterį, tai ją baltai 
aprengdavo, uždėdavo ant gal­
vos kvietkų vainiką, išvesdavo 
į daržą, muzika grajindavo ir 
ant pabaigos užpildavo ant jos 
galvos kibirą vandenio. Tokiu 

atsinaujindamas prenumeratą, 
prisiuntė $1.00 aukų.

Toronto, Ont. Drg. J. šutas, 
atsinaujindamas metams prenu­
meratą, paaukavo laikraščiui 
$1.00.

McKenzie Island, Ont. Drg. S. 
Kuper, užsiprenumeruodamas 
metams laikraštį, prisiuntė $1.- 
00 aukų.

Toronto, Ont. Drg. J. Kriau­
čiūnas, atsinaujindamas metams 
prenumerata, pridavė aukų $1.- 
00.

būdu manydavo, kad išvytos 
piktos dvasios, kurios apsėsda­
vo ligonį laike uodo įkandimo. 
Tas šokis yra užsilikęs iki šių 
dienų ir viešai šokamas Pietinėj 
Italijoj.

, ŠNIPU ADA
Kapitalistinė santvarka pa­

silaiko ant išnaudojimo, tad iš­
naudotojams ir svarbu žinoti ką 
mano jų priešai. Pirmiau buvo 
kreipiama didelė atyda į kitų 
šalių kapitalistines organizaci­
jas, svarbiausia šnipinėjimo 
darbus vesdavo kitų šalių ka­
riuomenėse. Dabar irgi vedama 
užsieniuose plati šnipijada, bet 
nemažiau šnipų kiekviena kapi­
talistinė valstybė panaudoja se­
kimui savo šalies nerimaujančių 
žmonių nuomonių; *

Užsienio militarinių planų su­
sekimui kiekviena kapitalistinė 
šalis naudoja gudriausius šni­
pus. Dažnai panaudoja moteris, 
kurios moka prisitaikyti prie 
aukštų užsienio karininkų ir už 
dirbtiną meilę išgauti didelius 
sekretus, šnipijados nariai turi 
išmokti kaip gudriai apsaugoti 
įgytus raštiškus planus. Tam 
tikslui jie naudoja labai ploną 
rašomąjį popierį, ant kurio pa­
rašo su mikroskopo pagelba ir 
pakavoja jį į dirbtiną dantį, 
dantų šepetėlio kotelį, saldaini­
nę, arba į kitą neįtartiną daiktą.

Europoj nuo 1921 metų buvo 
sugauta 40,000 šnipų. Praeito 
karo laiku buvo sugautas vie­
nas šnipas, kuris savo doku­
mentus slėpė stiklinėj akyj. Ge­
riausia šnipinėjimui rašyba yra 
japonų, ją mažai kas sugeba su­
sekti ir net gali perduoti tele­
gramomis diplomatinius prane­
šimus, ko kitoms tautoms nėra 
galima.

KAIP GREITOS YRA ŽUVYg,
Žmogus, važiuodamas 60 my­

lių per valandą automobilium 
ar traukiniu, tankiai pamano, 
kad nesiranda pasaulyje gyvū­
no, kuris galėtų jį pralenkti be 
jokios mašinerijos. Tačiau yra 
jūrose žuvis vadinama tarpon, 
kuri savo greitumą išvysto iki 
80 mylių per valandą. Žuvis, 
vadinama makrele, taipgi savo 
greitumą išvysto iki 70 mylių 
per valandą. Taipgi yra ir dau­
giau žuvų, kurios pasiekia iki 
30 mylių greitumo per valandą.

BITES IR GELBS ARKTIKE
Didžiulis žemės kontinentas 

Grenlandija guli arktiko ribose. 
Žiemos laike būna nuo 36 iki 73 
laipsnių šalčio, ir vasaros tem­
peratūra labai mažai pakyla 
virš ledų tirpimo taško, bet 
šiaurinėj Grenlandijoj surasta 
apie 75 rūšys augančių gėlių. 
Taipgi vieno anglų laivo keliau­
toja iš ten parsivežė 35 rūšiij 
peteliškių ir dviejų rūšių bičių.

a

EMIGRANTAS

Atsiminimai
(Tąsa)

Buvo apie antrą valandą po 
pietų, kada mes pasiekėm stotį. 
Traukinys tą dieną jau nėjo 
pro tą stotį. Nutarėm ieškoti 
nakvynės. Perėjom visą mieste­
lį, bet neužėjom nei vieno vieš­
bučio. Taipgi nebuvo matyti iš- 
renduojamų kambarių.

—Tai kur dabar dėsimės?— 
paklausė Kazys.

—O ką aš žinau,—atsakiau 
jkm.

Ilgai galvojom, ką daryti. Ga­
lų gale nutarėm nueiti pas tą 
krautuvininką, pas kurį mus at­
vežė.

—Tai kur keliaujate?—teira­
vosi krautuvininkas, kada mes 
su savo čemodanais įsibrovėm į 
jo būdą.

—Einam ieškoti darbo.
—O kas atsitiko? Nepatiko?
—Nepatiko, bet mes būtume 

dar buvę, jei nebūtų atleidęs.
—Pirmą kartą aš girdžiu, kad 

jis atleidžia darbininkus, — jis 
stebėjosi. — Visuomet darbinin­
kai pamesdavo jį. Sunku dirbti 
pas jį.

—Mes norime gauti nakvynę, 
—pradėjo Kazys, visai nekreip­
damas domės į tai, ką krautu­
vininkas pasakojo apie tą far- 
merį.

—Nakvynės? Pas mane nėra. 
Sunku čia gauti nakvynė, nes 
čia labai mažas miestukas.

—Tai kur mes dingsime per 
naktį?

—Aš pats nežinau.
Negavę nakvynės pas krau­

tuvininką išėjom su nusiminu­
siais veidais. Lauke miegoti bu­
vo dar šalta. Saskatchewan pro­
vincijoj ir vasarą naktimis būna 
nešilta. Sugrįžom atgal pas tą 
krautuvininką, nusipirkome bul- 

ką duonos ir dėžutę žuvučių ir 
išėjom į laukus. Ant dirvonėlio 
netoli kelio susėdom ir papieta­
vom. Paskui laukėm vakaro, vi­
sai nieko nežinodami, kur reiks 
dingti.

Kada pradėjo temti, vėl nuė­
jom į miestuką. Ant didžiojo 
kelio buvo matyti keletas auto­
mobilių. Pamatę mus žmonės 
tėmyjo. Po kiek laiko prie mū­
sų prisiartino storas vyras ir 
pradėjo teirautis, kur mes ei­
name.

—O gal sutiktumėte pas ma­
ne dirbti? — pastatė klausimą 
mums, kuomet dasiklausinėjo iš 
kur vykstame ir kas mes esa­
me.

—Kodėl ne,—mes atkirtom.
—O kiek jūs algos norėtumėt?
Kadangi apie tokį klausimą 

dar nebuvom diskusavę, tai ne­
galėjome jam greitai atsakyti.

—Jei ant mėnesių, — Kazys 
spyrėsi, — turi duoti nemažiau 
po 40 dolerių. O jei tik iki javų 
valymo, tai galima eiti ir už 30.

Aš pilnai sutikau su Kazio 
pasiūlymu.

—Keturios dešimtys dolerių 
į mėnesį nebus daug,—pasiūlėm 
jam.

—Niekas pas mus tiek nemo­
ka. Kas išdirbęs bent porą me­
tų, tas gauna apie tiek, bet ne­
daugiau.

Apsisuko ir nuėjo, o mes pa­
likome vieni.

Nutarėm nieko nelaukti, o ieš­
koti patogesnės vietos nakvy­
nei. Atėjome iki stoties, kuri 
taipgi buvo labai maža. Manėm, 
kad bus galima laukiamam 
kambary nors prasėdėti. Durys 
buvo užrakintos.

—Klausyk! Ar neįsibrautume 
į vagoną, kuris stovi tenai?— 
Kazys pastatė klausimą. — Juk 
traukiniai nakti nevaikščioja, to 
vagono niekur nenuveš.

Nuėjom apžiūrėti. Tiesa, va­
gonas buvo tuščias ir neužra­
kintas. Sulipom į vagoną, bet 
nebuvo matyti, ar jisai švarus. 
Kojomis buvo galima jausti, kad 
apačia lyg purvų priminta.

—Kad nebūtų perdaug mėš­
luotos grindys, gal būtų gali­
ma prigulti.

Apgraibę kojomis nieko nesu­
radome. Pradėjome graibyti 
rankomis. Rankomis graibyti 
buvo nepatogu, nes buvo lengva 
įsidurti rankas.

—Aš turiu gerą sumanymą, 
—pareiškiau Kaziui.

—O kokį?
—Reikia eiti į krautuvę ir nu­

sipirkti degtukų, o tada bus ga­
lima pasišviesti.

—Labai geras sumanymas. 
Kuris eisime parsinešti?

—Aš einu,—atsakiau ir grei­
tai nubėgau.

Kada parsinešiau degtukų, 
dalykas visai kitaip atrodė. 
Kampe suradom kiek, šiaudų, 
kuriuos panaudojom patalinei 
padaryti. Taip ir prisirengėm 
nakvynę.

—Ir kainuos tik 5 centus,— 
Kazys juokėsi, kada sugulėm.

—Tik kad niekas neužrakin­
tų, kada užmigsime,—aš paabe­
jojau.

—Ar tikrai jokis traukinys 
nevažiuos ?—Kazys teiravosi.

—O kas juos gali žinoti. Aš 
klausiau tik apie keleivinį trau­

kinį.
—Gal nubusime, jei pradės 

judinti.
• • • • •

Kitą vakarą apie 10 valandą 
mes buvome jau Winnipege. Iš­
ėjus iš stoties nežinojome, kur 
eiti. Prieinam prie vežiko ir pra­
šome, kad parodytų mums arti- 
miausį viešbutį. Būta gero žmo­
gaus. Jis mus pavedėjo porą 
blokų ar daugiau ir parodė vieš­
butį.

—Aš sarmatijuos eiti į vieš­
butį su tokiais drabužiais ir dar 
maišu ant pečių,—Kazys kalbė­
jo, einant linkui viešbučio.—Ar 
negeriau būtų vėl susirasti va­
goną ir pernakvoti. Dieną susi­
rastume gal draugų, kurie 
mums nurodytų, kur galima 
gauti kambarius.

Manydamas, kad ir Winnipe­
ge taip puikiai išdegs, aš irgi 
pritariau tokiai idėjai. Apsisu- 
kom atgal ir nudrožėm linkui 
stoties. Paskui mus atsivijo ki­
ta pora, kuri taipgi lietuviškai 
kalbėjo.

—Kur taip skubinatės?—pa­

klausėm, kada praėjo pro mus.
—Einame pas savo draugus, 

kurie rengiasi važiuoti į mainas.
—O gal tenai ir daugiau dar­

bininkų reikia? — su nekantru­
mu klausėm jų.

—Gali važiuoti bile kas. Kaip 
seksis gauti darbas, tai kitas da­
lykas.

—Jei norite važiuoti, einame 
kartu.

Jie pasileido pirma, o mes 
paskui. Už 20 minučių jie su­
stojo prie vieno namuko.

—Einam vidun,—tarė mums, 
—ir nei neskambinę suėjom.

Ant antro aukšto kambaryje 
radome du lietuvius, taipgi su­
sikrovusius savo daiktelius į 
maišelius.

Iš visų kalbų supratome, kad 
jie važiuoja ne į mainas, bet 
ant gelžkelio darbų. Taipgi jie 
rengiasi važiuoti ne keleiviniu 
traukiniu, bet prekiniu, slaptai.

—Jie ir norėtų važiuoti su ju­
mis,—paaiškino vienas iš tų 
dviejų, su kuriais mes atvyko­
me į tą kambarėlį.

—Tai dar geriau. Bus sma-
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Lietuvoje
Neleista Sakyti, Kad Ne­

tiki Dievui
Kaunas. — Vienas kauniškis, 

išsiimdamas vidaus pasą, pasus 
išduodančiai įstaigai pareiškė 
esąs netikintis, atsisakęs nuo 
katalikų bažnyčios, ir prašė tai 
pažymėti pase. Kadangi jo pa­
geidaujamas įrašas nebuvo pa­
darytas, paso nepaėmė. Už pa­
so neturėjimą jam buvo surašy­
tas protokolas ir pilietis buvo 
nubaustas pinigine pabauda. Pi­
lietis apsiskundė apielinkės teis­
mui, kuris nesenai sprendė by­
lą. Skundėjas per adv. širvins- 
ką įrodinėjo, kad jis atsisakęs 
nuo katalikų bažinyčios, apie 
tai pranešęs raštu ir parapijos 
klebonui. Prašė išteisinti ir už­
dėtą baudą nuimti. Nesant ata­
tinkamo įstatymo, kad žmogus 
galėtų būti be religijos, saky­
tas pilietis nebuvo išteisintas.

Laisviems žmonėms Sunku 
Gauti Giviles Metrikacijas

Kaimas. — Vienas gimnazijos 
mokytojas prieš keletą metų su­
situokė Klaipėdoje civil, metri­
kacijos įstaigoje. Didžiojoj Lie­
tuvoj mokytojui gimė trys vai­
kai, kuriuos jis norėjo įtraukti 
taip pat Klaipėdoje. Bet Klai­
pėdos civil, metrikacijos įstai­
ga metrikuoti atsisakė, nes vai­
kai gimę ne Klaipėdos krašte. 
Tada mokytojas kreipėsi į Kau­
no apielinkės teismą, prašyda­
mas jo vaikus įteisinti, bet apy­
linkės teismas prašymą atmetė, 
nes civilinės teisenos 1441 str. 
numatąs tik pavainikių vaikų į- 
teisinimą, o gimusiems vaikams 
iš susituokusių tėvų įteisinti 
teismo keliu trūksta įstatymo.

“J=*T55Jpygardos teismas tais pa­
čiais motyvais mokytojo skundą 
atmetė. Tada mokytojas pada­
vė kasaciją Vyr. Tribunolui, 
kuriame nurodė, kad pagal 
krikščionių tikybą jų vaikai tu­
ri būti laikomi gimusiais nele- 
galėje moterystėje, o toki vai­
kai teismo keliu turi būti įtei­
sinti ir t.t. Tačiau ir Vyr. Tri­
bunolas kasacijos skundo nega­
lėjo patenkinti, nes trūksta įsta­
tymų šioje srityje.

Tokių bylų yra ir daugiau 
Lietuvos teismuose ir piliečiai 
jaučia kaskart vis didesnį tru­
kumą civilinės metrikacijos įsta­
tymo.

Lietuva Nuo Kity Valstybių 
Atsilikus 400 Moty

Kaunas. — Paskutiniu laiku 
pažangioji Kauno spauda vėl 
plačiau pradėjo nagrinėti civi­
linės metrikacijos klausimą. 
Šiuo reikalu nesenai ypač įdo­
mus straipsnis pasirodė “Lietu­
vos Žiniose.” Teisininkas V. ši­

taip rašo apie civilinės metrika­
cijos padėtį Lietuvoje:

“Giriamės nusikratę carizmo 
liekanomis, tuo tarpu tokios 
svarbios ir aktualūs viešojo gy­
venimo srities iki šiam laikui 
neradome reikalo ar galimybės 
sutvarkyti. Sakome per 15 Ne­
priklausomybės metu gerokai 
pasiviję kultūringuosius Vaka­
rų Europos kraštus, o pirmos 
civilinės jungtuvės Olandijoj į- 
vestos 1580 m., Anglijoj 1653 
m., Francijoj—1792 m.

“Visoje Europoje, išskyrus 
Lietuvą, civile metrikacija yra 
valstybės, o ne vienos kurios 
nors organizacijos reikalas. O 
Lietuvoje dar ir dabar manoma, 
kad pastangos daugiau ar ma­
žiau sumoderninti moterystės 
teisę, kuri iki dabartinių die­
nų išliko atsilikusi, pastangos 
pritaikinti ją prie pakitėjusio 
gyvenimo dabarties sąlygomis, 
pastangos suderinti su moderni­
niais uždaviniais tebėra nevai­
singos. Niekam nepaslaptis, kad 
Lietuvoje tebeveikia 1863 m. se­
nosios motutės—Rusijos carų 
išleistais vedybų įstatymais, 
Vyr. Tribunolo ir kitų teismų 
sprendimais išaiškinamas bei 
pakitėjusioms gyvenimo sąly­
goms.

“Lietuva—paskutinė Europo­
je iš atskirų giminių susijungu­
si valstybė, paskutinė priėmusi 
krikščionybę, paskutinė—ėmusi 
spausdinti knygas savo tautine 
kalba. Ar gi jai netenka dar 
vienas rekordas—lemta būti ir 
civilinės metrikacijos paskutiniu 
‘Mohikanu Europoje.’ ”

SAKO, LIETUVOS ŪKININ­
KAI GALĖSIĄ GRĖBLIAKO­
ČIŲ ĮSIGYT BE VARŽYTINIŲ

Kaunas. —Teko sužinoti, kad 
parengti miškui parduoti įsta­
tymo projekto apmatai. Tuo į- 
statymo projektu numatoma 
kai kurių naujovių; pavyzdžiui, 
neparduotą mišką iš antrų var­
žytinių iki nustatytos sumos 
galės pardavinėti be varžytinių 
ministeris, urėdai ir net girinin­
kai, arba varžytinių komisija. 
Be to, norima leisti be varžyti­
nių parduoti miško medžiagos 
tam tikrais atvejais, pavyzdžiui, 
kai ūkininkas nori nusipirkti 
grėbliakočių, šakiakočių ir ki­
tų dalykų. Jeigu Lietuvos ponai 
padarys tokį įstatymą, tai bus 
tikra naujanybė.

KAIP MERGINA UŽDIRBA 
PRAGYVENIMĄ

Jau kuris laikas Kaune mer­
gina vaikščioja smėlio maišeliu 
nešina ir aikštelėse smėliu išra- 
šinėja tulpes ir įvairias gėles, 
o tarp jų išrašo įvairius šūkius 
ir frazes. Kai kas pradėjo mer­
giną kviesti į kiemus tokiu raš­
tu rašinėti, o paskutiniuoju lai­
ku mergina pradėjo rašynėti 
valgyklų ir skalbyklų reklamas.

DVIEJŲ ŽMOGŽUDYSČIŲ 
BYLOS

Lapkričio 24 dieną Kauno A- 
pygardos teismas sprendė dvi 
bylas, kuriose teisiamieji buvo 
kaltinami nužudymu.

Pirma byla, J. Šalčiaus iš A. 
Panemunės valsčiaus, Viršužė- 
glių kaimo. Jis savo tėvo na­
muose š. m. balandžio 13 d. lai­
ke vakaruškų iš kariško šautu­
vo nušovė pilietį -Balčių. Bal­
čius vietoje mirė, nes kulka už­
kliudė širdį. J. Šalčius nubaus­
tas 4 metais sunkiųjų darbų ka­
lėjimo.

Antra byla, Kazio Mileškevi- 
čiaus. Jis buvo kaltinamas tuo, 
kad š. m. kovo 30 d. Kaune Vy­
tauto prosp. 13 nr. pasmaugęs 
savo sugulovę, gatvės moterį J. 
Ansevičiutę—Vilkevičienę.

Auganti ir Tobulėjanti 
Ukmergė

Iš eilės, gyventojų skaičiumi, 
Ukmergė yra penktas Lietuvos 
apskričių miestas. Tačiau kitais 
atžvilgiais — gamtos ir apylin­
kių grožiu—jis yra ramesnis ir 
žavingesnis net ir už kaikuriuos 
pirmaeilius Lietuvos miestus. 
Ukmergė gali pasidžiaugti: iš 
visų trijų pusių yra siaučiama 
puikių apylinkių, miškų: iš ry­
tų Dukštinos miškas, ir pietų— 
Pivonijos ir iš vakarų Pabaiskio 
miškąj.

Pro pat miestą sruvena rami 
Šventoji, teikianti gyventojams 
grožio ir patogumų. Pačiame 
miesto viduryje esantis aukštas 
piliakalnis leidžia gyventojams 
kiekvienu momentu pasigėrėti 
viso miesto vaizdu. Praeiviui 
įspūdį daro neblogai prižiūri­
mos Kauno-Vytauto gatvės, Re­
pukais apsodintos.

Puikiomis savo apylinkėmis 
Ukmergė dabar ir realiau pra­
deda naudotis. Pivonijos miške 
vis daugiau ir daugiau išauga 
naujų namų, vasarnamių. Mies­
to savivaldybė Pivonijos miške 
labai ramioj vietoj vasarojimui 
yra įrengusi kurhauzą, pavilijo- 
hą, aikštelę viešam pasivaikščio­
jimui, visomis kryptimis nutiesti 
žvyruoti keliukai—takai.

Miesto savivaldybė, lyg ir į- 
vertindama tą miesto padėtį, y- 
ra paruošusi artimiausiai atei­
čiai—pavasariui didelius miesto 
tvarkymo ir tobulinimo darbų 
projektus.'

Ypatingai atkreipia dėmesį 
kapitališka, miesto lygį kelianti 
vandentiekio įmonės statyba, 
miestui jau kainavusi apie pusę 
milijono litų. 1932 metais pasta­
tyta ir dabar kasmet tobulina­
ma vandientekio stotis ir bokš­
tas, su apačioj esančiu dideliu 
šuliniu ir požemine galerija, 
dviem siurbliais, duodančiais 
2,500 litrų vandens per minutę, 
yra pajėgi aptarnauti visą mies­
tą išvalomu vandeniu. Užbaigus 
šių metų darbus, vandentiekio 
ir kanalizacijos linijos bus pra­
vestos šiomis svarbiausiomis 
miesto gatvėmis: Kauno, Kęs­
tučio Aikštės, Vienuolyno, Pi­
lies, Vytauto, žuvų, Sinagogos, 
Gedimino, Naujosios, Deltuvos, 
Prezidento Alėjos ir kitomis 

trumpesnėmis gatvėmis.
Viešojoj vietoj, kur vyksta 

didžiausias žmonių judėjimas 
abiejų rinkų kryptimis ir pro­
vincijos žmonių sisisiekimas su 
centru—Vienuolyno gatvėj išves 
ta baltųjų akacijų alėja, kuri 
ateinantį pavasarį, įplukimui 
susigulėjus, bus išasfaltuota, o 
šonai — važiuojamoji vieta iš­
grįsta tašytais akmenimis. Iš­
vestosios baltųjų akacijų alėjos 
tąsoj, dabartinėj aukštojoj rin­
koj, kalne pačioj gražiausioj 
vietoj, iš kur matosi visas mies­
to vaizdas, dar šį pavasarį bus 
užvestas miesto sodas.

Visi dabar ten esantieji pre­
kybininkai — būdelninkai, bus 
perkelti į jau baigiamą Kauno

šeši torontiečiai Naujienose 
jau nuo vidurvasario pradėjo 
melų kampaniją. Na ir ko jie 
ten neprirašo. Jokubynas rašė, 
kad jie suvaidina geriausius vei­
kalus, rašė atsiminimus apie 
bandymą išleisti su miomografu 
spausdinto sąsiuvinio, kurį va­
dino laikraščiu. Rašė, kad visas 
svietas pritaręs jo leidimui, tik 
nebuvę kam dirbti. Bet nė žo­
delio neprisiminė, kad toks 
“štoptas” tarp Kanados lietu­
vių nerado pritarimo. Apie tai 
niekas nepolemikavo su Jokuby- 
nu, nes būtų buvę labai kvaila 
kritikuoti tokius įsivaizdini- 
mus.‘

Dabar, po Grigaičio misijų, į- 
tempė jie savo visas jėgas, kad 
tik apjuodinti Toronto lietuvius. 
Kur tik nepažiūrėsi į “Naujie­
nas,” visi meluoja vienas kitą 
norėdami pralenkti. Štai Joku- 
bynienė “Naujienose” rašo: 
“Mes torontiečiai (suprask tie 
šeši, su kuriais jie giriasi— 
Red.) buvom pasiryžę galvas 
dėt už tai, kad mūsų komunistai 
jau ant tiek sukultūrėję, kad 
prakalbose ir joms pasibaigus 
tvarkingai užsilaikys, o jau apie 
baubimą nė neleidom sau pagal­
voti. Bet kaip netolima praeitis 
parodė, tokiomis lažybomis bū­
tume labai lengvai savo galvas 
prakišę.”

Antrą vakarą į Grigaičio pra­
kalbas atsilankė 110 žmonių, iš 
kurių buvo apie 75 komunisti­
nės minties, virš desėtkas kata­
likų ir likusieji šešių socialis- 
tuojančių pasekėjai, nes daugu­
ma žmonių buvo nepasitenkinę 
pirmos dienos Grigaičio prakal­
bomis ir visiškai neatėjo. Na, o 
kur ir kada Grigaičiui nors vie­
nas perkirto kalbą, nežiūrint, 
kad jis biaurojo komunistus 
virš pusantros valandos? Mes 
netikime, kad jeigu susirinktų 
tiek socialistams pritariančių 
žmonių, kiek tada buvo komu­
nistams pritariančių žmonių, ir 
jie leistų jam niekinti savas 
idėjas. Jie greičiau išvytų tokį 
kalbėtoją. Bet tie “blogieji” ra­
miai sau klausėsi ir neperkirto 
Grigaičiui net ten, kur jis nusi- 
plepėjo, kad ir Marksas mokinęs 

pavyzdžiu įrengti pirmojoj rin­
koj su 97 krautuvėmis preky­
bos halę, miestui atsiėjusią apie 
60,000 litų.

Tačiau savo maštabu gal vi­
sus iki šiol atliktus darbus žada 
būti pranešantis dabar jau bai­
giamas projektas ir dar šitą pa­
vasarį numatomas pradėti Kau­
no gatvės gale, Šventosios upės 
pakrante penkių hektarų miesto 
parkas.

Metai po metų Ukmergės 
miestas auga ir dabar su prie­
miesčiais priskaitoma apie 14,- 
000 gyventojų, bet kultūriniu 
žvilgsniu gyventojai smunka že­
myn: knygų bei laikraščių skai­
toma visai mažai ir turintieji 
pinigų, juos praleidžia baruose.

Meluoja
Per Akis

tokios demokratijos, kokią mes 
turime Toronte. Arba kada pa­
sakojo, kad tiek Anglijoj žmo­
nės turi laisvių, kad nenorį pa­
leisti nė karalių. Na, ir kur čia 
sąmonė socialistui apie tai kal­
bėti. Na, o komunistuojančių 
žmonių dauguma ramiai išklau­
sė tų melagingų pasakojimų ir 
niekur nemėgino jam trukdyti. 
Tik jau kur negalėjo ištverti 
nuo žioplų pasakojimų, ten nu­
sijuokė.

O kas link baubimo, Jokuby- 
nienė, primesdama komunistam, 
nusimelavo iki dugnui. Kas bu­
vo prakalbose, tas negirdėjo, 
kad Grigaičiui pasakius kokį 
melą kas būtų baubęs. Kuomet 
Grigaitis pasikavojo nuo disku­
sijų už scenos, nors jo niekas 
nereikalavo, kad jis kalbėtų, bet 
kad duotų norinčiai didžiumai 
savo žodį išreikšti, ir Morkiui 
pradėjus kalbėti, pasigirdo bau­
bimas. O jeigu kaltinti komu­
nistus, kad jie baubė Morkiui, 
būtų nesąmonė.

Tad, gerbiamieji, baubimą at- 
siimkite sau. O ne, parody­
kite kas baubė. A b e 1 n a i 
visa baubimo teorija paeina iš 
jūs. Visi torontiečiai žino, kaip 
jūs garsus žmogus ateidavo 
tarp šimtų ramiai klausančių 
lietuvių ir baubdavo, o kuomet 
jį prašydavo prasišalinti iš sa­
les arba prašydavo nustoti 
baubti, tuomet jis aiškindavosi, 
kad turįs baubti, nes jo tokia 
replika. Komunistai kaip pirma, 
taip ir dabar tokios “replikos” 
nenaudojo ir nenaudos.

Kitas tam pačiam Naujienų 
numeryje dar toliau melais nu­
žengė. Jis irgi rašo apie buvusį 
neapsakomą triukšmą ir ant ga­
lo štai ką prideda: “Tačiau klai­
da padaryta, niekas jos neati­
taisys, o su 50 nuošimčių savo 
simpatikų jiems prisieis atsi­
sveikinti.—Rep. X.”

Tai bent pranašystė! Tas re­
porteris turi stebėtiną protą. 
Pamatė Grigaitį Toronte ir tuoj 
jo galvelėj vaizdavosi, kad “ka­
put” komunistams. Bet nespėjo 
Naujienos atspausdinti išmin­
tingojo reporterio pranašystę, o 
žmonės susirinko tokiame skai-

YOUTH COLUMN
NEW YEAR GREETINGS

A new year has rolled around 
again but the same old life 
continues. True enough, the 
Youth Column is down-hearted. 
We are greeted by others wish­
ing us a happy and prosperous 
New Year. We wouldn’t feel so 
bad if they would not greet us 
so. Why? The depression is in 
its seventh year and yet we 
cannot discover the corner 
where prosperity is lurking.

Who can feel happy at a time 
like this when fascism is threat­
ening the peace of the world. 
New Year day is supposed to 
be one day in the year when 
we are to forget our worries 
and celebrate. This year it is 
not so. This year should be one 
with strict determination to 
make an end to war and its 
causes. Even on New Years 
Eve, in the place of chiming of 
bells, blowing of whistles, we 
may hear the roar of a cannon 
or the whistle of a shell. These 
things are not to be laughed 
at or either left unconsidered.

The Youth Column greets you 
and the New Year with a reso­
lution to struggle harder for a 
truly peaceful and prosperous 
Canada.

čiuje į Liaudies Balso koncertą 
ir su tokia parama, kurią pa­
mačius reporterio akyse matėsi 
tik vieni xx. Gal jau jam prisiėjo 
ir paraudoti, kad neišsipildė ta 
pranašystė. O jų vaiskui paaug­
ti virš šešių irgi nėra galimybės.

O Montreale vienas galvočius 
pralenkė net ir torontiškius. Jis 
iš kalno rašė apie Liaudies Bal­
so koncertą ir manė, kad išsipil­
dys sulyg jo noro, tad štai kaip 
parašė:

“Vietos komunistai buvo su­
rengę krikštynas savo laikraš­
čiui. Tačiau jos labai nepavyko 
—dalyvavo vos keli asmenys.”

Bet pranašo nelaimei, iki jo 
“išmintingas” laiškas pasiekė 
Čikagą, į Liaudies Balso kon­
certą susirinko 600 žmonių ir 
parėmė su $350.00. Čia ir vėl 
galvočiaus pranašavimai pasi­
baigė jam dideliu "smūtku.”

Nuo tokių melagysčių darbi­
ninkiškam judėjimui nei šilta 
nei šalta, tačiau juodinančių 
darbininkišką judėjimą gyveni­
mas irgi ne kokis. Kur tik jie 
mėgina pameluoti ir sukelti sa­
vyje džiaugsmą, bet dar nepra­
dėjus gerai įsismaginti, kaip vėl 
prasideda smūtkai del nepasise­
kimų. Ir vėl jie galveles turi lau­
žyti, kaip išniekinus darbinin­
kišką judėjimą. Taip ir eina jų 
gyvenimas, kaip tas užburtas 
ratas.

Korespondentas

DEBATE Y.C.L. vs. C.C.Y.M.

A debate that not a single 
youth should miss. The Y.C.L. 
arranged this debate with C.C. 
Y.M. for the purpose of endeav­
ouring to bring both these 
groups closer to each other. .

At the recent Youth Congress 
held in Toronto the C.C.Y.M. 
expressed unfavourable attitude 
toward the Youth Congress 
Movement. This attitude would 
lead the youth in the wrong 
direction so the Y.C.L. has 
challenged the C.C.Y.M. leader 
to debate with their represen­
tative.

Roy Davis representing the, 
Y.C.L. has proved himself a 
very capable and prominent 
youth leader. He is taking the 
affirmative. Felix Lazarus of the 
Beverley Unit of the C.C.Y.M. 
is taking the negative to the 
resolution—Resolved: That the 
Young Communists Rather 
Than the Young Socialists Have 
the Correct Policy Towards the 
Youth Congress Movement.

The debate sponsored by both 
groups in aid of the government 
in Spain will be held in the 
Labor Lyceum, 346 Spadina 
Ave., Toronto, Friday, January 
8, 8p.m. George Watson of the 
Trades and Labour Council will 
preside in the chair. Admission 
is ten cents. Don’t miss it.

Rambling Reporter 
Toronto, Ont.

GOSSIP
All Hard Feelings Forgotten

All those paragraphs of goss­
ip I have written about several 
of my friends and those who 
wrote about me will be forgiven 
and forgotten by both parties 
involved. Is it a deal-victims ?

The New Year is here and so 
is my income tax bill. I imagine 
that in the next issue the column 
will be loaded with gossip of 
the New Year parties and 
dances. Many Lith youth got 
together last Christmas and had 
a swell time in one of Toronto’s 
largest dance halls. This same 
group is getting together this 
New Year Eve to produce some 
gossip for the Column. I fear 
that there will be few to write 
for the simple reason that all 
will forget what happened. I 
will have to control myself that 
evening if I want to get my say 
written in the column. No gossip 
this week.

Public Enemy No 1

TAKE IT AS YOU PLEASE

A woman sent her husband 
down to the dry good store to 
buy her a pair of corsets.

The clerk asked him “What 
bust?”

“Nothing bust,” said the 
innocent husband. “She just 
wore’m out.”

giau, — pareiškė Pranas, trum­
pas vyrukas.

Bet jus negalėsite vežtis če­
modanų, — aiškino kitas, kurio 
vardas, kaip vėliau paaiškėjo, 
buvo Antanas. — Jūs negalėsite 
užšokti ant traukinio.

—Ar negalima būtų kur pa­
likti?—Kazys teiravosi.

Tie du vyrukai, kurie mus at­
vedė, pareiškė, kad pas juos 
galima palikti. Jie nemaną grei­
tai miestą apleisti, todėl pas 
juos neprapulsią.

—Pasiimkite sau, kas jums 
būtinai reikalinga, o kita pali­
kite. Mes eidami į namus parne­
šime.

Mums buvo labai malonu, kad 
pasitaikė tokie geri draugai.

Nieko nelaukdami pasiėmėm 
darbinius drabužius ir paltus, c 
visą kitą užrakinom. Darbiniais 
drabužiais apsivilkom, o paltus 
kurie buvo tik del užsiklojimo 
pasiėmėm ant rankų.

Atsisveikinom su savo drau 
gaiš. Jie nuėjo savo namų link, 

o mes keturi pasileidom gatvė­
mis ieškoti tokios vietos, kur 
galima būtų pasigauti prekinį 
traukinį.

—Ar senai be darbo? — už­
klausė mus Antanas.

—Tik šiąnakt atvykome nuo 
farmų.

—Tik šiąnakt? Tai kodėl ne- 
pabūnat Winnipege?—jie stebė­
josi.—Gal čia gautumėt darbą, 
tai nereiktų trankytis prekiniais 
traukiniais.

—Kad mažai pinigų teturime, 
—atsakėm.—Vos po du mėnesiu 
sdirbom ant farmų.

—Jeigu turite kiek pinigų, tai 
paslėpkite juos, nes jei pagautų, 
tai atimtų pinigus ir dar kalė­
jimai! įmestų.

Mums net plaukai atsistojo. 
Vebežinojom nė ką daryti.

—Su mumis, tai kitas daly­
kas,—vėl pradėjo Pranas.—Vi­
są žiemą išsitrynėm Winnipege, 
>e jokio darbelio. Pas mane tik 
rys doleriai. Mes priversti va­

žiuoti nors ir pačion peklon.

—Nemanykite, kad nuvažia­
vus bus darbas užtikrintas,— 
aiškino Antanas.—Reiks landy­
ti pas bosus ir prašyti, kad duo­
tų dirbti . . .

—Nemanykite, kad mes jums 
pavydim, — perkirto Pranas. — 
Mes jumis perspėjame, kad pas­
kui nekaltintumėt mūsų už su­
vedžiojimą.

—Jūs manote, kad su 40 do­
lerių mes galėtume užsitikrinti 
geresnį gyvenimą? — pastatėm 
klausimą.

—Mes negalime užtikrinti, 
kad jums pasiseks, bet gali pa­
sitaikyti proga. Kalbos eina, 
kad darbo biure ims daug darbi­
ninkų ant gelžkelio. Bet mes jau 
nebegalėjome ilgiau laukti.

Taip mums besidiskusuojant 
ir beslenkant prietamsiomis gat­
vėmis, mus pralenkė dar trys 
darbininkai su maišeliais ant 
pečių. Matyti ir jie traukė lin­
kui gelžkelio.

Netrukus išėjome į tuštumą, 

už kurios tęsėsi gelžkelis. Trau­
kiniai judėjo į abi puses. Relių 
buvo daugybė, ant jų vagonų 
be skaičiaus.

—Tenai turėsime susirasti 
sau tinkamą traukinį, kuris mus 
nuvežtų į Kenorą, kur reikalinga 
darbininkų ant gelžkelio, — pa­
aiškino Pranas, rodydamas į ju­
dančius vagonus.

Išėjus ant lygumos, netoli 
gelžkelių, sustojome lyg galuti­
nam apsimąstymui, ką daryti, 
ar vykti, ar grįžti, ar . . . neži­
nia ką daryti.

—Tai ką tu manai, Jonai?— 
tarė Kazys.—Ar važiuojam, ar 
grįžtame į miestą?

Negalėjau duoti atsakymo. 
Noras pasilikti buvo didelis, bet 
spaudė baimė del netikrumo, ką 
rasime mieste. Jis buvo visai ne­
žinomas. Nežinojome, ar jame 
yra fabrikų. Nežinojome, ar ja­
me yra kokių kitų pramonių, 
kur būtų galima gauti darbą. 
Važiuoti irgi nebuvo jokio sma­

gumo. Niekad nevažinėjus preki­
niu traukiniu šiurpas krėtė tik 
pamąsčius, kaip reiks juo va­
žiuoti.

—Na, tai ką darote, ar lieka­
te, ar važiuojate? — pastatė 
griežtą klausimą Aiitanas.—Il­
gai laukti negalime, nes už 20 
minučių atvyks tas traukinys, 
kuris vyksta į Kenorą. Reikia 
apsižiūrėti vietą, kur bus geriau 
pasigauti.

—Tai ką darome?—vėl klau­
sė Kazys.

—Geriau likime mieste,—at­
sakiau labai lengvai.—Mane pa­
ėmė didelė baimė. Gaudyti trau­
kinį nakties laiku ir dar bėgant 
—pavojingas darbas.

—Bet gali tekti tą padaryti 
vėliau, kuomet neteksime pas­
kutinio cento. Juk tada bus dar 
blogiau.

Nutariam važiuoti.
Nuėjom ant jardo ir pradėjom 

dairytis, kuri linija būtų ta, ku­
rios mums reikia. Susiradom 

jardo darbininką, kuris mums 
nurodė, kur geriausia pasigauti. 
Taipgi nurodė laiką, kada tas 
traukinys ateis.

Šiaip taip prisitaikėm. Mūsų 
pageidaujamas traukinys atvy­
ko. Kaip ant laimės garvežys 
atsikabino ir nuvažiavo, o ilgą 
liniją vagonų paliko. Mes grei­
tai susiradom vietą prisiglausti. 
Prie aliejaus tanko buvo labai 
patogu sėdėti.

Už 10 minučių atvažiavo gar­
vežys ir užsikabinęs vagonus 
pradėjo pukšėti. O mes prisi- 
glaudėm, kad nepastebėtų poli­
cija, kuri ir 1927 metais jau 
trukdė važinėti prekiniais trau­
kiniais.

Apie 9 valandą ryto traukinys 
sustojo. Pasirodė, kad jis susto­
jo ant Suvienytų Valstijų rube- 
žiaus, nes Suvienytų Vastijų po­
licija mus nusilupo nuo vagono 
ir pradėjo klausinėti.

—Kur jūs važiuojat?—klausė 
policistas.

—Į Kenorą.
—Į kokią Kenorą?
—Nugi į- Kenorą, ant ekstra 

gengės.
—Kur ta Kenorą yra?
—Kanadoj.
—Tai kodėl jūs atvykote į Su­

vienytas Valstijas?
—Turbūt neteisingą traukinį 

mes pasigavome.
—Jūs norėjot įsprukt į Suvie­

nytas Valstijas. Mes daugelį to­
kių darbininkų sugavome.

Mus visus susirikiavo ir pra­
dėjo varyti į policijos stotį. Tuoj 
visos gyslos užtirpo.

—Dabar pamatysime Lietu­
vą!—dejavo Kazys.

—Ir kaip čia atsitiko, tai nie­
kaip negaliu suprasti,—stebėjo­
si Pranas, nereikšdamas jokio 
rūpesčio.

—Koks čia miestas?—klausė 
Antanas.

—Kas gali žinoti.
Nereikėjo toli eiti. Mus susi­

varė į parubežio policijos stotį.
(Bus daugiau)
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Nr. 152 LIAUDIES BALSAS

Montrealo 
Naujienos

Pasekmingas Liaudies Balso 
Parengimas Montreale

Gruodžio 20 d. Montrealo lie­
tuviai, vadovybėje ALDLD ir 
kitų progresyvių organizacijų, 
turėjo Liaudies Balso metinį pa­
rengimą. Parengime dalyvavo 
apie 600 žmonių.

Programa susidėjo iš įvairių 
meno gabalų. Gerai suvaidintas 
vaizdelis “Streikieris.” Draugės 
Minotaitės ir A. Kisielienė su E. 
Petrauskiene sudainavo duetus, 
ką publika entuziastiškai suti­
ko. Jaunimo Choras padainavo 
darbininkiškų ir liaudies dainų. 
Jaunuolis C. Sadauskas davė 
gražų programos dalykėlį atlik­
damas su dviem muzikos ins­
trumentais kartu. Drg. B. Kri- 
vaičiutė su piano akordia pa- 
griežė solo, kas publikai labai 
patiko. Danutė ir Janutė Jurai- 
tytės puikiai pašoko tap dance 
ir vėliau Danutė viena šoko in- 
dijonų akrobatišką šokį, kas 
publikai buvo naujanybė. Drau­
gės keturios choristės pašoko 
čigonių šokį, o šešios gražiai su­
dainavo sekstetą. B. Janauskie- 
nė, A Kilikevičienė ir S. Mino- 
taitė girtinai sudainavo trio. 
Mūsų gabus artistas drg. G. Ra- 
čys atliko monologą apie Lietu­
vos bajoro nuotykius.

Išpildžius dalį programos, bu­
vo perduodama sveikinimai, lin­
kėjimai ir parama Liaudies Bal­
sui nuo Montrealo lietuvių or­
ganizacijų, kaip tai: nuo M. L. 
Sūnų ir Dukterų P. D. atsto­
vas drg. Z. Janauskas sveikino 
Tr perdavė draugijos auką $10.- 
00; ALDLD 137 kuopos atsto­
vas drg. Pt. Šuplevičius sveiki­
no ir perdavė auką $7.00; A- 
malgameitų Unijos Lietuvių 
Skyriaus atstovė d. Daugėlienė 
sveikino ir perdavė auką $3.30; 
Jaunimo Choro atstovė drg. E. 
Petrauskienė sveikino ir perda­
vė auką $2.00; ALDLD 47 kuo­
pos atstovas drg. M. Gudas 
sveikino ir perdavė auką $2.00. 
ALDLD Pir. Rajono Komiteto 
sekretorius perdavė raštu pri­
siųstą sveikinimą nuo Liaudies 
Balso Redakcijos ir Adminis­
tracijos. Visi sveikinimai buvo

Susipažinkite su Stambiais Liaudies Balso 
Rėmėjais-Montrealiečiais

Po organizacijų atstovų svei­
kinimų, ALDLD Pirm. Raj. Ko­
miteto sekretorius drg. K. K. at­
sišaukė į dalyvaujančius kon­
certe paramos del vienintelio 
Kanados lietuvių laikraščio 
Liaudies Balso. Atsišaukimas 
patikta entuziastiškai. Pirmas 
įteikia aukų $10.00 drg. V. Bun- 
kus; drg. A. Šilinis seka jį au­
kodamas $5.00. Drg. K. Žekonis, 
negalėdamas dalyvauti koncer­
te, laišku per Bendžaitytę at­
siuntė sveikinimą ir auką $5.00; 
juos seka: A. Skrupskis su auka 
$2.00; S. Doveika su $5.00; J. 
Urbonavičius—$10.00; J. Kuke- 
nis—$5.00; P. Kovaitė pusiau 
bedarbė, nepasiduoda Urbona­
vičiui, aukoja $10.00; J. Brak- 
nys su J. Petrausku kolektyviai 
įteikė $10.00; J. Vilkelis—$5.00; 
J. Lesevičius—$5.00; E. Vilkis 
—$5.00; Pt. Budreika—$5.00; 
P. Braknys—$4.00; V. Uldukis 
—$5.00; J. Stukas—$5.00; J. 
Knistautas—$2.00; K. Kerbelis 
—$5.00; Pr. Bunkus—$5.00; J. 
Mačiulaitis—$10.00; A. šerpy­
tis—$2.00; J. Rutelionis—$5.00; 
A. Botyrienė—$2.00; A. Linkai­
tis—$5.00; P. Skirka—$5.00; 
E. Juškevičiūtė—$5.00; O. ir B. 
Minotai—$5.00; A. Graibus— 
$2.00; Tamošiūnas—$2.00; S. 
Pečiulaitis—$5.00; J. Račys— 
$3.00; V. Zavišius—$2.05; F. 
Spaičys—$2.00; Salala—$1.00; 

su dideliu entuziazmu sutikti. 
Čia buvo atsikreipta į publiką 
paramos taip pat. Publika davė 
net nesitikėtinai girtiną atsaky­
mą $10.00, $5.00, $2.00, $1.00 ir 
mažesnėmis sumomis; viso arti 
$350.00. Pridėjus kitas įplaukas 
tikimasi, kad Liaudies Balso 
metinis koncertas duos apie 
$400 paramos. Apie aukotojus 
ir aukas pranešime vėliau.

Po aukų rinkliavos buvo iš­
pildyta keletas programos da­
lykėlių ir svečias iš S. A. V. drg. 
A. Bimba pasakė trumpą pra­
kalbą Liaudies Balso stiprini­
mo reikalu. Svečią publika suti­
ko su didžiausiu entuziazmu, 
audringu plojimu. Po jo prakal­
bos daug buvo girdėti simpatiš­
kų drg. A. Bimbai komplimentų, 
net nuo jo buvusių priešų.

Koncertas baigėsi geroje nuo­
taikoje. Kiek nusiskundimų bu­
vo, tai kad neužtektinai davė­
me laiko drg. A. Bimbos kal­
bai.

Tai taip pavyko mūsų paren­
gimas akyvaizdoje to, kad Vy­
tauto kliubo nekuriu narių už­
sispyrimu ir troškimu sukiršin­
ti Montrealo lietuvius buvo 
ruoštas kliubo svetainėj kitas 
parengimas. Be to, piktos valios 
žmonės prieš koncertą paskel­
bė, kad mūsų koncertas bus 
valdžios uždraustas ir joks sve­
čias nebūsiąs, bet montrealie- 
čiai nepasidavė jų suvedžioji­
mams ir davė jiems tinkamą 
atsakymą.

Už šio parengimo padarymą 
sėkmingu tenka širdingiausia 
padėka ir revol. kreditai drau- 
gams-ėms: šerpetytei (po vyru 
pavardės nežinau), B. Krivai- 
čiutei, C. Sadauskui, Janauskie- 
nei, Žigaitytei, Minotaitėms, P. 
Matulaitytei ir eilei kitų pro­
gramos ruošėjų. Taipgi visiems 
Liaudies Balso vajininkams- 
ėms, ALDLD ir kitų organiza­
cijų nariams simpatikams ir vi­
siems, kurie vienokiu ar kito­
kiu būdu prisidėjo prie pada­
rymo šio parengimo sėkmingu, 
tariame ŠIRDINGĄ AČIŪ.

Pirm. Raj. Sekretorius

A. Kilikevičienė—$3.00; Mika­
lauskas—$2.00; J. Vaitekūnas— 
$1.00; J. Čeponis—$1.00; M. 
Spaičys—$1.00; K. Kiela—$1.- 
00; K. Varaška—$1.00; K. Mie- 
levičius — $2.02; Ąsijavičius — 
$2.00; Klivickas—$1.00; J. Tu- 
ruta—$2.00; M. Plačenis—$2,- 
00; P. Niaura—$1.00; P. Bla­
žys—$1.25; Naginionis—$1.00; 
E. Strelis—$2.00; Ališauskienė 
—$1.00; Petkevičiai—$1.00; J. 
Naruševičienė—$1.00; Vektaris 
—$1.00; Barzdenis P.—$1.00; 
Klimaitė — $1.00; Velykytė — 
$2.00; P. Trečiokienė—$1.00; 
Emma Pady—$1.00; J. Brukąs 
—$3.00; Petronytė—$1.00; P. 
Adomonis — $1.00; Nokrušai— 
$1.00; J. Brunza—$2.00; A. Vi­
limas—$1.00; Daugėlai—$2.00; 
Kavoliunienė M. —$1.00. R. 
Spaičienė—$1.00 ir atsinaujino 
pren. metams; V. Balčiūnaitė— 
$1.00; J. Pelakauskas — $2.00; 
J. Jurkštas—$4.00; Liutkevičai- 
tė—$5.00; Nežinomas — $5.00; 
P. Burba—$1.00; J. ir A. Kisie­
liai—$1.00; Armalinskas—$1.- 
00; P. Valinčienė—$2.00; A. 
Kavoliunas—$2.00; P. Petronis 
—$1.00; Vičienė—$1.00; Nor- 
kaitė—$1.00; A. Keršys—$5.- 
00; V. Rasimavičienė — $1.00; 
žižinauskienė—$1.00; A. Likas 
—$1.00; V. Viškelienė—$2.00; 
A. Zimontas kaip praeityje, taip 
ir dabar iškirto surpryzą įteik-

Puikus Vakaras!
Sausio 3 d., Sekmadienį, Didžiojo Lietuvos Kunigaikščio Vytauto Neprigul- 
mingo Kliubo Salėje, 2161 St. Catharine Str. E., Jaunimo Choras Ruošiasi 

Perstatyti Penkiy Veiksmu Oranią-Operetę
Iš MEILĖS

Šis veikalas vaizduoja žydų ir lietuvių gyvenimą, jų religinius įsitikinimus, žydaitės su 
kataliku apsivedimą ir jų šeimos tragediją.

Ši drama, kuri buvo plačiai vaidinama Amerikoje ir Lietuvoje, visur turėjo gerą pa­
sisekimą. Todėl ir Montrealo lietuviai nepraleiskite progos nepamatę šią jaudinančią dramą.

Pradžia 5 vai. vak.
Kviečia Jaunimo Choras

damas $10.00 auką, kaipo nuo 
vieno iš seniausių montrealie- 
čių; V. Degutis—$1.00; I. Ma- 
sandukas—$1.00; Stankevičius 
—$1.00; Bubelis—$1.00; A. šu- 
plevičienė—$1.00; Karalevičiai 
—$1.00; B. Bendžaitytė—$0.25; 
J. Kvietinskas—$1.00; B. Ju- 
raitis—$1.00; J. Verbyla—$2.- 
00; Čekaitis—$1.00; Skardžiu- 
vienė—$1.00; A. Janušis—$5.- 
00; V. Jažimskaitė—$1.00. K. 
Keršienė—$1.00; J. Laurynaitis 
—$1.00; Z. Janauskas—$1.00; 
Jesulevičius—$1.00; S. Kačiulis 
—$1.00; Juoz. Mačionis—$1.00; 
Martynas—$1.00; Lignugaris— 
$1.00; E. Mačionienė—$1.00; V. 
Antanavičienė—$1.00; Bernotas 
$2.00; Macijauskienė — $1.00; 
Drg. Garneliai — $2.00; Mali­
nauskas — $1.00; J. Spaičys — 
$1.00; A. Buloka—$0.25; P. Za­
biela—$1.00; Aržuolaitis—$1.- 
07; D. Gurklys—$1.00; P. Jak­
šys—$1.00; Mielevičius—$0.25; 
VI. Stučka—$1.00; M. Plepys— 
$1.00; A. Vaitekūnas — $0.10; 
Pipirničios Štabas—$0.75; Puti­
nas VI.—$2.00; P. Jokubka— 
$0.50; Pet. Šuplevičius—$2.00; 
Biznierius J. Paplauskas—$2.00. 
Nesuspėta pažymėti kas suau- 
kavo $1.19. Labai atsiprašome 
kurių pavardės nepilnai teisin­
gai užrašyta, arba kas klaidin­
gai užrašyta, bet neatžymėta, 
tai prašome pastebėti, klaidą 
atitaisysime.
Bendrai atskiri asmenys 
suaukavo Liaud. Balsui $310.68 
Organizacijos su pasvei­
kinimais suaukavo ....... 24.30
Nuo aukų prie įžangos į 
koncertą likosi ............. 12.25

Viso per koncertą suki. $347.23
Visiems aukojusiems, darba- 

vusiems priruošimui koncerto 
ir dalyvavusiems vardu ALDLD 
Pirmo Rajono Komiteto reiškiu 
ŠIRDINGIAUSIĄ PADĖKĄ.

K. K.
Pirmo Rajono Komiteto 

Sekretorius

LIAUDIES BALSO LAIMIN­
GIEJI TIKIETĖLIŲ Nr.

Liaudies Balso paramai lai­
mėjimai įvyko gruodžio 21 d. 
Rytiečių salėje, drg. A. Bimbos 
prakalbose. Laimingieji nume­
riai sekanti: Pirmas laimėjimas 
teko Nr. 911, P. Blažiui, 2492 

Chateauguay Str. Antras lai­
mėjimas teko Nr. 167, V. Bal­
čiūnaitei, 2505 Centre Str. Tre­
čias laimėjimas teko Nr. 503, M. 
Wm., 1617 St. Lawrence Str. 
Ketvirtas laimėjimas teko Nr. 
233, Laurianne Troust, 4369, 
Parthenais Str. Penktas laimė­
jimas teko Nr. 516, J. Smetonai, 
2514 Frontenac Str.

Tikietėlių platinime geriausia 
pasidarbavo drg. A. Keršys, iš­
platindamas už $11.10; P. Ma­
tulaitytė už $6.65; J. Smetona 
už $4.70; A. Janušis už $3.00; 
U. Viškelienė už $2.90; K. Kie­
la už $2.90; V. Jažimskaitė— 
$2.75; P. Valinčienė—$2.55; V.’ 
Bunkus—$1.95; M. Nakrušis— 
$1.90; J. Verbyla—$1.85; V. Ul­
dukis—$1.85; J. Brukąs—$1.75; 
J. Turuta—$1.70; J. Kvietins­
kas—$1.70; J. Kukenis—$1.55; 
Kiti, draugai-ės išplatino už do­
lerį ir mažiau. Viso tikietėlių 
platinime dalyvavo 70 draugų 
ir draugių.

Už tokią pavyzdingą talką 
Liaudies Balsui reiškiame šir­
dingiausią padėką visiems tikie- . 
tėlių platintojams ir pirkėjams, 
kurių pastangomis bus sukelta 
Liaudies Balsui virš pusšimtės 
dolerių.

ALDLD Pir. Raj. Komit.

Pirmieji Liaudies Balso 
Vajininkai

Montrealiečiai Liaudies Balso 
vajuje ne juokais darbuojasi ir 
remia. Jeigu pirmaisiais pasise­
kimais neapsvaigsime, tai pir­
mas rajonas išeisime pirmuoju 
šiame vajuje. Taip kalba ne 
frazės, bet vajininkų-ių darbai 
ir rėmėjų pasiaukavimas. Drau­
gė V. Viškelienė esamu laiku už­
ima pirmąsias pozicijas Liau­
dies Balso vajuje, ji jau prida­
vė tris naujus skaitytojus ir 
$14.80 aukų. Jai nežada pasi­
duoti P. Matulaitytė, A. Ker­
šys, F. Bunkus, Valis Bunkus, 
A. Janušis. J. Rutelionis, Barz- 
denienė, P. Burba, E. Juškevy- 
čaitė, V. Bunkienė, J. Verbyla, 
J. Brukąs, A. Matjukas, V. 
Balčiūnaitė, Liutkevičaitė, E. 
Blažienė, J. Stukas, V. Bunkie­
nė, A. Kisielienė, M. Gudas ir 
kiti. Yra vajininkų, kurie dar­
buojasi slaptai.

Finansinė kvota jau bemaž1 

išpildyta. Dabar tai reikia di­
džiausias jėgas mesti į naujų 
skaitytojų gavimą ir kad išlai­
kius montrealiečių garbę prieš 
kitų kolonijų draugus-es.

K. A.

Sūuų ir Dukterų D-jos Kan­
didatai 1937 m. Valdybei!

Gruodžio mėn. Montrealo Lie­
tuvių Sūnų ir Dukterų Draugi­
jos mėnesiniame susirinkime 
buvo nominuoti sekanti kandi­
datai į draugijos valdybą 1937 
metams:

Į pirmininkus: J. Vilkelis ir 
K. Juška.
Į vice-pirmininkus: P. Jokub­

ka ir A. Keršys.
Į iždininkus A. Janušis.
Į finansų sekretorius M. Gu­

das.
Į sekretorius K. Kilikevičius.
Į valdybos narius: J. Lesevi­

čius, P. Niaura, J. Bakanavi- 
čius ir V. Bunkus (iš jų bus 
renkami du nariu valdyboh).

Valdybos rinkimai įvyks me­
tiniame draugijos narių susirin­
kime, sausio 10 d., 1937 met., 
D. L. K. Vyt. Neprig. Kliubo 
salėje, 2161 St. Catherine St. E.

K. Kilikevičius
Draugijos Sekretorius

Mirė Marė šilkinienė
Gruodžio 21 dieną Montreale 

mirė ALDLD 47 kuopos narė 
draugė Marė Šilkinienė. Kuopos 
valdyba, sužinojus apie draugės 
staigią mirtį, nupirko gėlių vai­
niką, kaipo pagarbos ir atsi­
sveikinimo ženklą.

Velionė veikime nedalyvavo. 
Tačiau kurie ją iš arčiau paži­
nojo ir jos gyvenimo sąlygas, 
nei vienas neatsiras, kuris galė­
tų velionę del to neigti. Net ir 
geležinės valios žmogų tokie 
audringo gyvenimo sūkuriai bū­
tų sulaužę, ką teko pergyventi 
draugei Marei, ir kurie privertė 
skirtis iš gyvųjų tarpo vos su­
laukus 34 metų amžiaus.

Mes ALDLD 47 kuopos na­
riai su širdgėla sakome, lai bus 
lengva tau ilsėtis šioj žemelėj. 
Taipgi jos giminėmis reiškiame 
giliausią užuojautą.

M. G,

AUKOS
Lietuvos Liaudies Kovotojams

Sudburio Lietuvių Komitetas 
Lietuvos Liaudžiai Ginti pri­
siuntė aukų $43.70 priešfašisti- 
nių Lietuvos kalinių paramai. 
Palyginus su kitomis lietuvių 
kolonijomis, Sudburio lietuvių 
kolonija visai nedidelė, bet kada 
visi ten esanti lietuviai solida­
riai veikia, atjaučia vargus ir 
priespaudą mūsų vargstančių 
brolių, fašistų valdomoj Lietu­
voj, jie ir suteikė tokią gausią 
piniginę paramą fašistų kanki­
namiems kaliniams. Draugams 
sudburiečiams priklauso kredi­
tas už tai.

J. Lesevičius 
KLKLLG Sekretorius.

P.O. Station “D,” Box 44, 
Montreal, Que.

16 Vasario Paminėjimas
Lietuvių Kliubas ruošiasi prie 

paminėjimo 16 vasario, Lietuvos 
nepriklausomybės sukaktuvių. 
Kanados Lietuvių Komitetas 
Lietuvos Liaudžiai Ginti pasiun­
tė delegaciją į Kliubo Board Di­
rektorių mitingą su pasiūlymu, 
kad jie kviestų visas Montrealo 
Lietuvių organizacijas, bendrai 
paminėti 16 vasario ir sekmin- 
gesniam prisiruošimui, kad kliu- 
biečiai iš anksto tartųsi su kitų 
organizacijų atstovais ar valdy­
bomis, išdirbimui paminėjimo 
programos ir sutartino veikimo. 
Kliubo Board Direktoriai šį 
KLKLLG delegacijos pasiūlymą 
užgyrė ir mielai priėmė.

Jei tas bus pravesta gyveni- 
man, visos Montrealo lietuvių 
draugijos ir organizacijos iš 
anksto susitars, išdirbs pami­
nėjimo programą ir planus, kaip 
įtraukti visus lietuvius į tą pa­
minėjimą, tai reik tikėtis, kad 
šiemet Montreale gana vienin­
gai ir sėkmingai bus paminėta 
16 vasario, Lietuvos nepriklau­
somybės sukaktuvės.

Reporteris

Pranešimas
Didžiojo Lietuvos Kunigaikščio 
Vytauto Neprigulmingo Klubo 
Akcionieriams (šėrhiinkams)

Kurie nepriklausot prie pa- 
šalpinės kliubo draugijos, ragi­
nami užsimokėti užvilktą akcio- 
nierių mokestį, kuris nustatytas 
konstitucijos penktu skyrium, 
tai yra po 25 centus į mėnesį.

Neužsimokėjusiems iki vasa­
rio 1-mos dienos, 1937 metų, bus 
šėrai suspenduoti ir paliks kliu­
bo nuosavybe.

Platės nių žinių klauskite 
laišku. Adresas: 2159 St. Catha­
rine St. E.

D. Norkeliūnas
Akcionierių Raštininkas

KLIUBO VAJUS
Kaip kiekviena draugija, taip 

ir D. L. K. Vytauto Nepriklau­
somo Kliubo Pašalpinė Draugi­
ja nutarė skelbti vajų gavimui 
nauji} narių be įstojimo mokes­
čio. Laike vajaus įstojimas vel­
tui. Vajus prasidės 1937 m. 
sausio mėn. 3 d. ir tęsis vieną 
mėnesį iki 7 d. vasario mėn., tai 
yra nuo vieno draugijos susi­
rinkimo iki sekančio susirinki­
mo (Kliubo Paš. D-jos susirinki­
mai vyksta pirmą sekmadienį 
kiekvieno mėnesio).

J. L.

Neaiškia Mirtimi Mirė 
Gabelis

Gruodžio 16 dieną Montreale 
prie City Hali aikštės laiptų at­
rastas negyvas su permušta 
galva Pranas Gabelis, 53 metų 
amžiaus. Išpradžiu buvo many­
ta, kad eidamas žemyn laiptais 
nupuolė ir užsimušė. Išlaikius 
sąvaitę laiko miesto lavoninėj 
buvo atiduotas palaidoti. Bet 
provincijos advokatas Kolderis 
laidotuves sulaikė ir pradėjo 
tyrinėti mirties priežastis. Da­
bar eina gandai, kad velionis 
buvo užmuštas kokiam tai ga- 
ražiuje ir ten padėtas. Kaip tik­
rai įvyko, tikrų žinių nėra ir iš 
lavoninės lavono neatiduoda.

Velionis buvo nariu D. L. K. V.
N. Kliubo.

Koresp. F.

Drg. A. Bimbos Prakalbos
Gruodžio 21 d. Rytiečių salė­

je ir gruodžio 22 d. Point St. 
Charlio distrikte ukrainų salė­
je įvyko ALDLD ruoštos drg. 
A. Bimbos prakalbos.

Nors laikas prakalboms buvo 
nelabai patogus ir blogos valios 
žmonės sušilę leido gandus, kad 
prakalbos bus uždarytos, kad 
dalyvaujanti bus areštuoti ir 
abiejose dalyvavo po 200—300 
darbininkų-ių.

Pirmose prakalbose buvo aiš­
kiausia nušviesta Lietuvos fa­
šistinė valdžia, kaipo tikrieji 
Lietuvos ir jos žmonių paver­
gėjai—priešai, Ispanijos liaudies 
herojiškos kovos ir mūsų užda­
viniai remti tas kovas; plačiai 
išaiškino buržuazinės demokra­
tijos—diktatūros ir darbininkų 
demokratijos — diktatūros pa­
grindinius skirtumus. Drg. A. 
Bimba pareiškė: “Darbininkų 
demokratija arba diktatūra, tai 
valia 95% žmonių ant 5%, o 
buržuazinė demokratija—dikta­
tūra, tai valia 5% žmonių ant 
95%, dėlto komunistai ir kovo­
ja už teises 95% darbo žmonių 
prieš 5% žmonijos parazitų ka­
pitalistų.” Puikiai nušv i e t ė 
bendro fronto reikšmę, svarbą 
darbininkų klasės vienybės. Pa­
darė keletą pastabų del mūsų 
organizacijų išlaikymo vienin­
gume ir del mūsų atsinešimo 
link darbininkų valdomos šalies 
Sovietų Sąjungos.

Po apie 2Į^> vai. prakalbos 
buvo klausimų ir diskusijų. 
Klausimus labai draugiškai at­
sakinėjo. Klausėjai ir dalyvavu­
sieji diskusijose buvo patenkin­
ti.

Antrose prakalbose atsilankė 
skaitlingiau žmonių. Šioje kal­
boje buvo dėstoma mūsų orga­
nizacijų reikšmė, komunistų už­
daviniai, taktikų keitimas, ko­
dėl ginama buržuazinė demo­
kratija, partijų skilimai ir kam 

Ijie ir kokiais momentais tar- 
nauja, apie mūsų organizacijų 
narių klaidas, užsigavimus ir to 
pasekmes. Davė pavyzdžius iš 
darbininkų judėjimo istorijos, 
kaip reikalinga darbininkams 
sutikti įvykius. Girtinai nušvie­
tė tikslus darbo žmonių vieny­
bės ardytojų. Dėstė buržuazijos 
Įauklėtus mūsų klasės nariuo­
se blogus papročius ir kaip mes 
galime pasiliuosuoti nuo jų. Pa­
darė puikų paraginimą dalyvau­
ti mūsų klasės judėjime.

Po apie trijų valandų prakal­
bos taipgi sekė klausimai ir dis­
kusijos.

Klausimus ir užmetimus davė 
bei diskusijose dalyvavo daugu­
moj priešingų įsitikinimų dar­
bininkai. Drg. A. Bimba drau­
giškiausia visiems atsakinėjo 
klausimus ir davė patarimus, 
kaip darbininkai skirtingų įsiti­
kinimų gali veikti bendrai susi­
tartais klausimais ir nurodė rei­
kalingumą centralizuoti visą 
lietuvių veikimą.

Diskusijos tęsėsi ligi 1 vai. 
nakties. Baigėsi draugiškiausia. 
Neliko klausėjų ar norinčių dis- 
kusuoti bei užsigavusių ar už­
gautų. Visi, tartum gerai orga­
nizuoti vienos šeimos nariai, 
išsiskirstė. Visų lūpose buvo žo­
džiai: Lauksime daugiau tokių 
kalbėtojų.

Bendrai drg. A. Bimbos abid­
vi prakalbos buvo labai įdo­
mios, nenuobodžios. Klausyto­
jai klausėsi su didžiausiu susi­
domėjimu.

Dabar montreliečių tarpe ei­
na plačios diskusijos apie atsi­
buvusias Grigaičio ir drg. A. 
Bimbos prakalbas. Dar pakol 
kas neteko sutikti, kas užstotų 
Grigaitį. Net ir tie, kurie tarėsi 
su Grigaičiu, kad jis komunis­
tams išvanotų kailį, šiandien ne­
noromis pripažįsta, kad Bimba 
vertas vadinti darbininkų vadu 
—organizatorium. Žmonės ste­
bisi, kaip tai socialistas ir dar 
“vaduojantis” Markso mokslu 
Grigaitis gali taip kiršinti vie­
nos srovės darbininkus prieš 
kitos srovės. Daug socialistinio 
nusistatymo darbininkų dabar 
pripažįsta, kad Grigaitis talki­
ninkauja fašistams.

Korespondentas K. A.
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TORONTO NAUJIENOS

Draugas V. Raila Sumušė 
Grigaičio Teorijas

ALDLD Toronto kuopos švie­
timo komisijos sušauktame To­
ronto lietuvių masiniame mitin­
ge gruodžio 27 dieną draugas V. 
Raila, pasiremdamas Markso 
aiškinimais apie demokratiją ir 
proletariato diktatūrą, smarkiai 
sumušė Grigaičio aiškinimus, 
kuriuos jis atliko savo prakal­
bose sąvaitę laiko atgal.

Po Railos buvo leista kalbėti 
A. Frenzeliui, kuris kalbėjo va­
landą laiko ir teisino Grigaitį. Jis 
ir šiuo kartu pasirodė nieko ne­
išmanąs nei apie socializmą, nei 
apie demokratiją, nei apie pro­
letarinę diktatūrą. Visa jo kal­
ba buvo paimta iš kepurės, ne­
paremta nei vienu tikru faktu. 
Apie Sovietų Sąjungą kalbėda­
mas pralenkė net Kvebeko Ka­
talikų Darbininkų Federacijos 
vadus, kurie prašė Kanados 
premjerą reikalauti, kad Tautų 
Lyga surengtų teismą Sovietų 
Sąjungai. Frenzelis pareiškė, 
kąd ir prieš Sovietų Sąjungos 
valdžią reikia taip kovoti, kaip 
ir prieš fašizmą. Kuomet net to­
kie asmenys, kaip premjeras 
King, atsisako šiuo laiku pulti 
komunistus ir Sovietų Sąjungą 
Frenzelis su savo reikalavime 
kovoti prieš SSRS valdžią pri- 
silygino save prie reakcionierių

Susirinkimą atidarius drau­
gas J. Yla trumpai apibudino 
apie keturių Lietuvos komunistų' 
vadų sušaudymą, nurodyda­
mas, kaip komunistų aiškinimai 
apie tų draugų sušaudymo tiks­
lą išsipildė. Jis nurodė, kad fa­
šistai pasmaugė ir kitas parti­
jas ir organizacijas, kada jie ap­

Liaudies Balso Simpatikai Torontė-Palaikykite Juos

Dr. Chaikoff
Toronto

Kanados Darbininku Apsi­
gynimo Lygos 

Labor Lygos M. B. S. ir 
Naiwelt Kempės

272 Bathurst St
i Tel. WA 9400

sidirbo su komunistais. Ragino 
darbininkus laikytis vienybėj.

Draugas M. Guoba pirminin­
kavo.

Šios prakalbos ir diskusijos 
aiškiai parodė, kad komunistai 
ir jų simpatikai Toronte yra 
daug demokratiškesni. žodį ga­
vo visi, kas tik norėjo ir kiek 
laikas leido, o Frenzeliui buvo 
leista net visą valandą laiko už­
imti. Jei komunistai imtų nie­
kinti socialistus, kaip jis niekino 
komunistus, tai socialistai pro 
langą išmestų iš savo susirinki­
mo tokį kalbėtoją.

Girdėjęs

Masinis Toronto Lietuviy 
Susirinkimas

Toronto Lietuvių Komiteto 
Lietuvos Demokratijai Atsteig- 
ti sušauktas susirinkimas buvo 
Įspūdingas ir skaitlingas.

Gruodžio mėn. 14 d., sąrišyje 
su 10 metų sukaktimi nuo fa­
šistų padaryto Lietuvoj per­
versmo, ir kad parodžius, jog 
Toronto lietuviai piktinasi sava­
vališku fašistų užgrobimu Lie­
tuvos valdžios vairo ir tyčioji- 
nusi iš Lietuvos liaudies teisių, 
r buvo sušauktas minėtas ma­
dinis mitingas.
) Kalbėtojais buvo Naujienų 
-edaktorius Dr. P. Grigaitis, ku- 
-is kalbėjo dviem temom 1) Ko­
va del atsteigimo Lietuvos de­
mokratijos ir 2) Ispanijos civi­
lis ’ karas. Antruoju kalbėtoju 
iuvo torontietis draugas Yla, 
turis kalbėjo apie fašistų per- 
/ersmą Lietuvoje.

Po kalbėtojų apibudinimo apie 
Lietuvoj esamą padėtį, buvo 
perskaityta protesto rezoliucija, 

kuri vienbalsiai buvo priimta, 
būtent sekanti:

Protesto Rezoliucija
Mes kanadiečiai, Toronto ir 

priemiesčių lietuviai, vadovybė­
je Toronto Lietuvių Komiteto 
Lietuvoje Demokratijai Atsteig- 
ti, sušauktame masiniame mi­
tinge 62 Claremont Str., minė­
jimui 10 metų nuo ginklu už­
grobimo teisėtos Lietuvos val­
džios, randam reikalo apkalbėti, 
ką dabartinė A. Smetonos ir 
Tūbelio valdžia davė gero- Lie­
tuvos liaudžiai, per ištisus 10 
metų.

Po prelegentų apibudinimo e- 
samosios padėties Lietuvoje, iš 
ko paaiškėjo, jog kalėjimai, 
teismai ir šaudymai nekaltų 
Lietuvos valstiečių tik ir palai­
ko dabartinį despotizmą. Todėl 
besąlyginiai reikalaujame, kad 
Lietuvos valstybės vairas būtų 
grąžintas buvusiai 1926 metais 
teisėtai vyriausybei, kol pasta­
roji priruoš naujus seimo rinki­
mus. Todėl, 'šalin smurtininkai 
nuo mūsų brolių ir sesučių 
sprando! Lai gyvuoja nepri­
klausoma demokratiškais pa­
grindais tvarkoma Lietuva! Mes 
torontiečiai, skaičiuje virš 300 
žmonių, prižadame remti kovo­
tojus už Lietuvos liaudies teises, 
kol nebus prašalinta uzurpato­
rių klika!

Kom. Pirm. A. Frenzelis

Perstatymas
Toronto Lietuvių Komitetas 

.Lietuvoj Demokratijai Atsteigti 
perstatys keturių veiksmų dra­
mą

“ALKANI ŽMONES” 
sausio 2 dieną, šeštadienį, 6 De­
nison Ave.

Veikalas labai gražus, drama­
tiškas, pilnas jausmingų scenų. 
Matydami šį veikalą, matysite 
tikrą Lietuvos žmonių gyveni­
mą.

Torontiečiams proga praleis­
ti laiką ir pamatyti gražų per­

statymą.
Pradžia 8 vai. vakare.
Kviečiame visus skaitlingai 

atsilankyti.
T. L. K. L. D. A.

SIUVĖJŲ BALIUS LIAU­
DIES BALSUI

Suknelių siuvėju unijos lietu­
vių skyrius ruošia šeimynišką 
balių Liaudies Balso naudai.

Balius įvyks sausio 9 d., šeš­
tadieny, 8 valandose vakare, 
949 Dundas Str. W.

Kviečiame atsilankyti kuo- 
daugiausia svečių. Smagiai lai­
ką praleisite ir savo laikraštį 
paremsi  te.

Rengėjai

Sūnų ir Dukterų Kanados Lie­
tuvių Savitarpinės Pašalpos 

Draugijos

METINIS BALIUS
Atsibus 31 dieną gruodžio, 8 

valandą vakare, 334 Queen Str. 
West.

Visus draugijos narius ir pa­
šalinius kviečiame atsilankyti. 
Grieš gera muzika iš šešių ka- 
valkų, prie kurios galėsite sma­
giai pašokti erdvioje salėje.

Įžanga 25 centai.
Parengimų Komisija

Klek Kas. Aukavo Laike 
Koncerto

Gruodžio 20 dieną įvykusiame 
Liaudies Balso koncerte, Toron­
te, su aukomis parėmė šie drau- 
gai-draugės:

Sūnų ir Dukterų K. L. S. P. 
Draugija ir A. Berškienė po 
$10.00.

Mikalajūnai Daukantas, Va­
lūnas, Vaitkus, Adomelienė ir 
M. Guoba po $5.00. A. Morkis 
su dukterimis * aukavo $3.25. 
Pov. Pajuodis, Mot. Guoba, V.

S SVEIKINIMAI NUO 
Ei - V V ’ ¥$ t *?

| Darbininku Restaurant)
£ 184 Spadina Avė., Toronto

SVEIKINIMAS NUO

VICTORIA BAKERY | 
626 QUEEN STR. WEST | 

Gaminam Keiksus ir Kitus I
Skanėsius

Pristatom į Namus

i E. PETRICK
Grosernės Savininko 

| 61 Euclid Ave. Tel. AD 3917

SVEIKINIMAI NUO

į Star Shoe Repairs
| 691 Queen St. W., Toronto 

SVEIKINIMAI NUO
Schlachter’io

Modern Photo Studio j
452 Queen St. West |

hone WA 4937 Toronto į

Raila ir P. Stukas aukavo po 
$3.00. P. Laurusevičius, A. Ga- 
linaitis, Kaptainis, Pet. Pajuo­
dis, Bimbienė, Mileris, Linarta, 
Juraitienė, S. Repšys, Gudonis, 
Šimonienė, A. Leimonas, J.. Do- 
rinienė, Aleliūnas, M. Dabro- 
volskis, Vaičiulis, Byrąs, Mar­
kauskas, Rudzevičius, V. Urbo­
navičius, J. Laurusevičius, Ja- 
kavičienė, Railienė, M. Pluš- 
čiauskas, Milerienė, Paužienė ir 
Šinkūnas aukavo po $2.00. Po 
vieną dolerį aukavo: V. Žilins­
kas, Valaitis, P. Raulinaitis, J. 
Broga, J. Skurdelis, Rožukas, 
A. Balsys, V. Vitkus, Ch. Vai­
vada, Morkūnas, Kirvela, Und- 
raitienė, Byrienė, Linartienė, 
Palaitis, Antanavičius, Tyla, A. 
Melašienė, Malinauskas, J. Go- 
beris, Montrealietis, J. šliumba, 
Mačiokas, H. Taylor, M. Gobe- 
rienė. Po 50 centų aukavo Ja­
nulis, Bernatavičius ir V. Foler- 
tas. Jakaitis aukavo $1.50. Vi­
so aukų gauta $147.25 ir už pre­
numeratas gauta $4.00.

Reikia pasakyti, kad Liaudies 
Balso koncertas praėjo gana pa­
sekmingai. Nors buvo labai blo­
gas oras, bet į koncertą susirin­
ko netoli 300 žmonių, iš kurių 
70 matome aukų sąraše. Tačiau 
nereiškia, kad kiti nerėmė Liau­
dies Balso! Juk koncertan atėjo 
ištisos šeimynos, o jei vyras ar 
moteris aukavo, tai reiškia rėmė 
visa šeimyna. Prie to, daugelis 
yra išsidalinę blankas ir jie dar­
buojasi atskirai, tad vietoj au­
koti koncerte, jie užrašys ant 
blankų. Dar reikia pažymėti, 
kad nebuvo visos jėgos kon­
centruojamos laike koncerto, 
tad niekas nė nepasirodė kiek 
turi surinkęs ant blankų. O su­
rinkusių yra labai daug. Mote­
rys ir siuvėjai turi pasiskyrę su­
kelti fondus. Suveju fohdan iš 
virš minėto aukų sąrašo pri­
klauso $41.00.

Abelnai tariant į koncertą su­
sirinkusieji beveik visi buvo 
Liaudies Balso rėmėjai, kurie 
darbuojasi del jo sustiprinimo.
Jam priešingų kpneerte kaip ir 
nebuvo. Prie to dar daug Liau­
dies Balso rėmėjų koncerte dėl 
susidariusių aplinkybių negalė­
jo dalyvauti. Vienas iš daugelio 
rėmėjų, draugas Mikalajūnas, 
prisiuntė tokio turinio laišką:
“Pasveikinimas Liaudies Balsui:

“Sveikinu tą žvaigždę, kuri 
mums šviečia taip jautriai ir 
kviečia į vienybę, o kur vienybė, 
ten ir galybė!

“Prisiunčiu nors mažą para­
mą—$5.00.

“Apgailestauju, kad negaliu 
pribūti ant taip iškilmingo kon­
certo, nes turiu duoną kepti.

“M. Mikalajūnas”
O visiems yra žinoma, kad 

darbininkiško judėjimo draugų 
ir darbininkiškos spaudos rėmė­
jų yra daug, kuriems neleidžia 
sąlygos pribūti ant kiekvieno 
parengimo. Tad apie Liaudies 
Balso kvotą torontiečiams visai 
netenka abejoti, kad ji pasilik­
tų neišpildyta. Pirmas parengi­
mas parodė, kad Liaudies Bal­
sas yra nepavaduojamas Kana­
dos lietuviams ir jisai randa

SVEIKINIMAI NUO

Leon Mijewski
Drabužių Pardavėjo 

Į:' 531 Į/» Queen W., Toronto 

milžinišką masių pritarimą.
Visi ems atsilankiusiems į 

koncertą ir darbuojantiesiems 
Liaudies Balso naudai tarp To­
ronto lietuvių tariame draugiš­
ką ačiū ir pilnai tikimės, kad 
torontiečių obalsis sukelti $250.- 
00 aukų ir gauti 65 skaitytojus 
Toronte bus pilnai išpildytas.

Vajaus Komisija

DARBAS ČIA PAT
Sūnų ir Dukterų Draugijos 

1-ma kuopa savo susirinkime, 
kuris įvyko 20 d. gruodžio, tarp 
kitų reikalų, išrinko 8 vajinin- 
kus, kurie darbuosis auginimui 
draugijos per sausio mėn., 1937 
metų, kitaip sakant, darbuosis, 
kad pasekmingai praeitų jubilie­
jinis draugijos vajus.

Kad Sūnų ir Dukterų Draugi­
jos 1-ma kuopa išeitų laimėtoja 
šiame jubilėjiniame vajuje, ji 
turi gauti į draugiją Centro Ko­
miteto numatytą kvotą — 7f 
naujus narius. Darbo daug, c 
laikas neilgas, bet vajininkų 
daugiau negu kitais metais.

Gruodžio 22 d. kuopos valdy­
ba ir naujai išrinkti vajininkai 
turėjo pirmą savo posėdį, ku­
riame išdirbo planus ateinan­
čiam darbui. Kad sėkmingiau 
galėtų darbuotis, tai vajininkai 
pasiskirstė sekamai: S. Tyla ir 
P. Karpavičius, J. Valūnas ir 
Dabravolskienė, V. Folertas ir 
V. Kirvela, M. Railienė ir E. 
Skurdelienė.

Baigiantis susirinkimui vaji­
ninkai išsidalino aplikacijų blan­
kas ir šypsodamiesi šnekučiavo­
si, kad C. P. C. paskirta pirmoji 
dovana toliau nenueis, kaip iki 
1-mos kuopos vajininkų. Geros 
kloties. z

Susirinkime Dalyvavęs

Pasiplovė Lietuvis 
Edmontone

Visus Edmontono lietuvius 
sujudino pasklydus žinia apie 
nusižudymą Butrimo, kilusio *iš 
okupuotos Lietuvos. Jis nusi­
žudymui panaudojo skustuvą, 
su kuriuo J. Baliūno bute per- 
sipiovė gerklę. Visus sujudino 
tas įvykis, kad toks rimtas ir 
teisingas vyras pasirinko sau 
tokią nelemtą mirtį.

Nors žudydamasis persipiovė 
abi gerkles ir išbėgo daug krau­
jo, bet nuvežus į ligoninę dak­
tarai buvo įdėję dirbtinas gerk­
les ir jau galėjo kalbėti. Bet 
apie dieną laiko dar pagyvenus 
pasirįžimas mirti jį nugalėjo: su 
rankomis išdraskė sudėtąsias 
gerklęp, nuo ko ir mirė.

Kalba, kad žudymosi priežas­
tis buvo proto sumišimas. Bet 
aišku, kad prie to privedė gy­
venimo aplinkybės, kurios pa­
statė jo gyvenimo ateitį labai 
miglotai.

Velionis tapo palaidotas gruo­
džio 21 dieną.

Artojas

Edmontono Liet. L. Ginti 
Komitetas Darbuojasi 
Paminėjimui dešimties metų 

Lietuvoj kruvino fašizmo vieš­
patavimo, gruodžio 20 dieną L. 
L. G. Komitetas sušaukė Ed­
montono lietuvių masinį mitin­
gą-

Komitetas nors dar jaunas, 
bet jau suspėjo šį tą nuveikti. 
Iš komiteto raporto paaiškėjo, 
kad turėjo tris pasitarimus, po­
rą šokių vakartį, kurių pelnas 
paskirtas Lietuvos antifašisti­
niams kaliniams. Be to, jau iš­
platinta suvirš 80 protesto at­
viručių ir darbas varomas pir­
myn.

Paminėjimui 10 metų fašisti­
nio smurto^ draugas V. Karve­
lis plačiai referavo kokion pa- 
dėtin tie smurtininkai pastatė 
Lietuvą. J. Pašukoms savo kal-

boj nurodė, kaip Lietuvoj su- 
vanoriai buvo šaukiami ginti 
laisvės ir kaip dabar jiems už 
tai atsimoka tautininkų valdžia. 
P. Joneliūnas paaiškino kokią 
reikšmę turi užsienio lietuvių 
veikimas del atgavimo Lietuvoj 
demokratinių teisių.

Vėliau paėmė balsą Devenas, 
kuris ragino imtis daugiau pa- 
sirįžimo tame darbe. K. Kati­
nas kreipėsi į susirinkusius, kad 
sykiu kovodami už Lietuvos liau 
dies laisvę nepamirštų ir Ispa­
nijos liaudies kovų. Po jo kal­
bai buvo išrinktas delegatas, 
kuris turės susirišimą su Ed­
montono esančiu Ispanijos rei­
kalais rūpintis komitetu.

Tam susirinkime dalyvavo 
beveik visi Edmontone gyve­
nantieji lietuviai. Bet tenka pri­
minti, kad diskusijos išsivystė 
per plačios, kas truputį vargino 
susirinkusius. Taipgi susirinki­
me buvo priimta ir pasiųsta 
protesto rezoliucija A. Smeto­
nai.

P. Artojas

Pranešimas
Užbaigiant senus ir pasitinkant 
naujus metus, rengiame šokius. 
Kviečiame dalyvauti ne tik vi­
sus Sudburio lietuvius, bet 
Creighton ir Coopper-Cliff.

Šokiai atsibus po antrašu: 
160 Minto Str., gruodžio 32 d.

Pradžia 8 vai. ir baigsis lig 
vėlyvos nakties. Pelnas bus 
skiriamas Liaudies Balso va­
jaus kvotai.

Parengimų Komitetas

Tel. PL 9659 Gyv. DO 5947 g
J. M. ROSENFELD AS [j

Lietuvis Advokatas
Atlieku visus teismų patarnavi- H 

S mus, parūpinu pilietybės doku- m 
Į mentus, įgaliojimus, morgičius jh 

ir kt.

1
20 St. James St. E. Kamb. 20 jf 

.MONTREAL, QUE.
Sulyg susitarimo priimu klijen- p:i 
tus ir vakarais gyvenamo] vie- į;Į 
toj: 451 Edward Charles.

NEBOK ŽILAS
Stebuklingos gyduolės, kurios 

panaikina žilumų, plaukų slin­
kimų ir plaiskanas. šias gyduo­
les privalėtų turėt kiekvienas, 
kuriam žyla, slenka arba plais- 
kanuoja plaukai. Jos atitaiso 
žilus plaukus koki buvo, bet 
nėra dažai. Nėra nieko už jas 
geresnio iki šiol išrasta. Spe­
cialiai supažindinimui pasiū­
lome didelį $2.00 pakelį už 
$1.00. Užsisakyk šiandien ir 
sutaupyk dolerį. Jeigu nebūsi­
te pilnai patenkinti, jums pini­
gai bus sugrąžinti. Reikalau­
jame agentų.
VALORTONE NERB. CO. Dt. 2 
Box 305, Clinton, Indiana, USA

KELIONĖS Į LIETUVĄ
ŠVEDU 
pairos

Nuolatinis susisiekimas

NEW YORK—KLAIPEDA
Per Gothenburgą, Švediją

Patogi, Greita Kelionė 
Pigios Laivakortės

Išplaukimai laivų iš New Yorko

DROTTNINGHOLM, Sausio 20, 
Vasario 16, Kovo 13,
GRIPSHOLM, ............... Kovo 18,
DROTTNINGHOLM, — Bal. 15.

Platesnes žinias apie kelionę teikia 
nemokamai ir parduoda laivakortes 
visi autorizuoti laivakorčių agentai ir 
visi švedų Amerikos Linijos skyriai.

SWEDISH AMERICAN LINE
MONTREAL, QUE., 1410 Stanley St.

HALIFAX, 71 Upper Water St.
WINNIPEG, 470 Main St.

CALGARY, Union Building

Lietuviai! Veskite Savo Reikalus Per 
DOMINION TICKET OFFICE 

143 Queen Street West, Toronto, Ont, Phone WA. 6344 
Seniausia ir patinkamiausia šipkarčių kontora. Gyvuoja 

per 18 metų. Šipkartes, pinigų persiuntimas, pilietybės po­
pierių išėmimas, apdrauda ir daugelis kitų patarnavimų.

S. Heifetz, menedžeris
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